

bb 18. / az országos... folyt./ bh

a dél-dunántuli amatőrflmek szemléjén a nagykanizsai kotnyek istván négy filmért első díjat kapott. második díjat nem adtak ki. a három harmadik díjat a pécsi ypszilon stúdió vitte el. a tolna megyei moziüzemi vállalat tárgyutalmával a zombori filmstúdiót ajándékozták meg. nagykanizsai kotnyek istván: 1600 celsius fok című, és a pécsi ypszilon stúdió: a mobil című filmalkotása részt vesz majd az országos amatőr filmszemlén is./mti/

--

bb 19. belföldi híreink jegyzéke zárási

bh kz

áouy. november 14.

1. a szocialista életmód bibliográfiája
  2. színházak vendégjárása
  3. törvényismertető fórumok
  4. bünszövetkezet sopronban
  5. amatőrök kiállítása
  6. időjárásjelentés
  7. tárlatok
  8. rekord a cukorgyárban
  9. halálos balesetek
  10. oktatási delegáció
  11. kallós ödön elutazása
  12. kiállítás diósjenőn
  13. mesejáték bemutató
  14. befejeződött a munkás színjátszók találkozója
  15. természettudományos hetek
  16. gyorssegítség a fővárosban
  17. fiatal művészek tárlata
  18. az amatőr néprajzi filmszemle díjkiosztása
  19. hírjegyzék
- /mti/

--

- 12 -

18.00 bh

18<sup>15</sup>  
o

- vége -

készült az mti belföldi szerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője: burján sándor  
szerkesztő: koronczay emil

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az M.T.I. vezérigazgatója felel  
Kiadja az M.T.I. / Budapest I., Fein u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

1976. november 15. hétfő

bb.1. dr. molnár frigyos beszéde

ol/p ie

1976. november 15.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk dr. molnár frigyosnek, a szövetség elnökének a fogyasztási szövetkezetek hétfőn délután kezdődő viii. kongresszusán elhangzó beszéde rövidített szövegét.

em b a r g ó f e l o l d á s i g !

x x x

előljáróban kifejezte azt a meggyőződését, hogy a viii. kongresszus a tagságot érdemben képviseli, felkészülten, felelősségtől áthatva lát munkához. ehhez - a szövetkezetek három évtizedes szocialista múltjának tapasztalatai mellett - nagy segítséget nyújt az mszmp xi. kongresszusának határozata és az ott elfogadott programja. rámutatott: a fogyasztási szövetkezetek előző kongresszusán kijelölt céloknak megfelelően a beszámolási időszak során az áfész-ek tevékenysége valóban általános jellegűvé vált; a kereskedelem mellett hatékonyan segítik a mezőgazdasági kistermelést, s e tényről tanuskodnak a jól fejlődő lakás- és munkásszövetkezetek, megsokszorozódott üzleti tevékenységüket jól kiépített hálózatokkal ellátó takarékszövetkezetek is. a gazdasági munka mellett a mozgalom társadalmi jellegének megfelelően a szövetkezetek sikerrel tevékenykednek a népi kultúra hagyományainak ápolásán, vesznek részt a közművelődés szélesítésében, a szocialista életforma terjesztésében.

/folyt köv ./

-1-

o

bb.1. dr. molnár .....1.folyt/p

a szövosz elnöke a közelmúlt éveket a mozgalom történelmének egyik kiemelkedő szakaszaként értékelte. mindvégig érezhető volt a párt messzemenő segítsége, vezető testületei és területi szervei a lenini szövetkezeti politika szellemében rendszeresen foglalkoznak a szövetkezetek aktuális problémáival. hangsúlyozta, hogy a szövetkezeti törvény - összhangban a népköztársaság alkotmányával - félreérthetetlenül megerősítette a szövetkezetek szerepét. hasonlóképp fontosnak ítélte az ágazati törvényerejű rendeletek időszerepét a továbbfejlesztés, illetve a lakásszövetkezetekre vonatkozó jogszabály megalkotásánál. nagyra értékelt az a párttól kapott bátorítást, hogy a szocialista demokrácia általános fejlesztésének körülményei között fejlesszék tovább a szövetkezeti önkormányzaton nyugvó demokratizmust és a szocialista vonásokat.

dr. molnár frigyos, mint az sznsz xxvi. kongresszusán járt magyar delegáció egyik vezetője, jóleső érzéssel adott számot arról a megbecsült szerepről, amelyet a magyar szövetkezeti mozgalmak a nemzetközi szervezetben, szélesebben véve a világ szövetkezőinek sorában betöltenek. hangsúlyozottan méltatta a szocialista testvérszervezetekkel kialakult társadalmi és gazdasági kapcsolatokat, de rámutatott: a lehetőségek még korántsem kiaknázottak, s ez vonatkozik a tőkés országok szövetkezeti mozgalmáival fennálló együttműködésre is.

a szövosz elnöke ezután szólott arról, hogy a mostani tervidőszak jó alapokról indult: az áfész-ek és a szövetkezeti vállalatok múltévi összes árbevétele 111 milliárd forint volt, a szövetkezeti külkereskedelem 1975. évi exportjának értéke elérte a 14.4 milliárd forintot, s a lakásszövetkezetek által kezelt lakásvagyon értéke több mint 40 milliárd forint. a szövetkezetek és vállalatok középtávú terveinek ellátás-politikai és fejlesztési céljai, hatékonyságnövelő elképzelései a népgazdasági érdekekkel összhangban jól illeszkednek a terület- és településfejlesztési programokba. a tervidőszak első tíz hónapjának eredményei az ötödik ötéves terv kedvező indulását jelzik. a közismerten megnehezült körülmények ellenére is sikerült alapvetően kiegyensúlyozott árúellátást biztosítani, miközben a forgalom tíz százalékkal nőtt. élve a központi döntések nyújtotta lehetőségével, megfelelő a háztáji gazdaságok termelésének fellendülésével biztató eredmények születtek a sertéstenyésztésben és a kertészeti termelésben is. a takarékszövetkezetek tovább növelték betétállományukat, és a korábbinál nagyobb mértékben elégitették ki a kistermelők hiteligényeit. a lakásépítő szövetkezetek több mint kétezer lakást építettek fel, és további 7 ezer lakás került a lakásfenntartó szövetkezetek kezelésébe. mindehhez jelentősen hozzájárultak a szövetkezetek kongresszust köszöntő akcióprogramjai, amelyek a magasabb teljesítményeken túl kiterjedtek a fejlesztési célok valóra váltásának gyorsítására is. így ebben az esztendőben több mint 100 új kereskedelmi egységet adtak át rendelkezésükre, köztük a skála szövetkezeti nagyáruházat, a gyöngyösi avar szállót és a pécsi szövetkezeti nagyáruházat.

/folyt köv ./

-2-

bb.1./dr. molnár.....2.folyt/p

a jövő évi terveket változatlanul a tagság és a lakosság jobb ellátásának, az életszínvonalpolitika megvalósításának szolgálatában kélik kialakítani. az áfész-ek továbbra is a falut, ezen belül a kis-községeket és tanyai területeket tekintik hagyományos és fő működési területüknek. e települések lakói számára az eddigieknél is nagyobb gonddal kell biztosítani a jobb alapellátást, elsősorban a napi közszükségleti cikkekből. ennek érdekében fel kell karolni minden kezdeményezést, és ki kell terjeszteni az érdekelt szervek közötti összefogást, az időközben kialakult új kereskedelmi módszereket, többi között a mozgóboltok hálózatát is.

tul a hagyományos működési területeken - amelyeken a szövetkezeti kereskedelem több mint 70, vendéglátás pedig több mint 80 százalékos részarányt képvisel - az országos tanács változatlanul szükségesnek tartja a kereskedelmi központokban, a városokban, a megyeszékhelyeken is a szövetkezeti részvételt, az ellátásban és a kereskedelmi hálózatfejlesztésben. ezúton egyrészt elősegíthető a szövetkezetek intenzív fejlődése, a tagság jobb és választékosabb ellátása tartós fogyasztási cikkekkel, másrészt pedig hatékony részvételt biztosít a munkások és a városi lakosság jobb ellátásában.

a továbbiakban a szövosz elnöke leszögezte annak szükségességét, hogy a termelés- és a felvásárlás-szervezés tudatosabbá váljon. ez egyébként feltételezi az áfész-ek és a termelőszövetkezetek közötti összehangoltabb együttműködést is - e téma kapcsán szólott arról, hogy az ország lakossága joggal igényli a folyamatos és kielégítő ellátást a sertéshusból, zöldség- és gyümölcsféléből s a nem egyszer indokolatlanul emelkedő piaci árak mérséklését. ennek érdekében már közismert döntések születtek, amelyek célul tűzték a szocialista nagyüzemi gazdaságok változatlanul elsődleges és hatékony támogatása mellett a háztáji és kisipari gazdaságok további segítését, ösztönzését ind a biztonságos termelés, mindpedig a zavartalan felvásárlás érdekében. a kormány az előbbekkel összhangban a közeljövőben kívánja korszerűsíteni a zöldség- és gyümölcskereskedelmet, a megfelelő anyagi érdekeltség megteremtése és a szükséges további állami támogatás mellett. ugyancsak szükségesé válik a felvásárlási szervezet bizonyos fokú korszerűsítése is. mivel a szövetkezeti kereskedelem a zöldség-gyümölcs forgalom 50 százalékát bonyolítja le, az országos tanács véleménye szerint a többcsatornás értékesítés keretében szükség van az egyéb szektorok tevékenységének célszerű továbbfejlesztésére is, az ágazati irányítás egyidejű erősítése mellett.

/folyt köv /

-3-

g

bb.1./ dr. molnár .....3.folyt/p

a vázolt elhatározások megvalósulása érdekében az áfész-eknek helyi adottságuk hasznosításával az ország egész területén tovább kell fejleszteniük a kistermelés komplex támogatását, mégpedig a helyi tanácsok által koordinált program alapján. a kiegészítő gazdaságok, kiskertek termelésének támogatása mellett tovább kell szélesíteni a már bevált szakcsoportok hálózatát. ugyanakkor a biztonságos termékértékesítés érdekében szélesebb körben kell alapozni a szerződéses rendszerre, erősítve ennek tekintélyét. elengedhetetlen a szövetkezeti kereskedelem felkészítése minden piacépes áru megvásárlására, amihez fel kell tární a helyi ellátás, a helyi piac szükségleteit, és előrelátóan gondoskodni a körzeten kívüli értékesítésről is. a rendelkezésre álló források hasznosításávl rendbe kell tenni a felvásárlási raktárhálózatot és javítani a technikai feltételeket, nem feledkezve meg a szakember-gárda növeléséről. mindez azonban csak valamennyi érdekelt országos és területi szerv összehangolt munkájával, s termelés, a feldolgozás és a forgalmazás teljes vertikumának fokozottabb együttműködésével biztosítható.

az előadó helyeselve a takarékszövetkezeteknek azt a fő törekvését, hogy munkájukat a lakosság betéteinek gyűjtésére koncentrálják, felhívta a figyelmet arra, hogy az eddigieknél hatékonyabban működjenek közre a fontos lakossági célhitelek, ez belül is a háztáji, kiegészítő és egyéb kistermelői gazdaságok fejlesztésével összefüggő hitel igények kielégítésében.

a beszámolóban nem kevésbé fontos helyet kaptak a lakásszövetkezetek, amelyek az ötödik ötéves tervidőszakban még kedvezőbb körülmények között, s már tapasztalatokkal gazdagodva fejthetik ki tevékenységüket. ebben az egyik kulcs-kérdés a vállalatok közreműködése. ezek ebben a tervidőszakban előreláthatóan mintegy 50-60 ezer lakás felépítéséhez tudnak pénzügyi és egyéb támogatást nyújtani. az országos tanács szerint a lakásépítésben érdekelt valamennyi szerv együttes erőfeszítésével kell biztosítani a vállalatok lehetőségei jobb kiaknázását.

a következő években mind nagyobb mértékben kerül sor a szövetkezeti házak felújítására, amikhez a szükséges pénzügyi fedezet biztosítása mellett időben gondoskodni kell megfelelő kivitelezői kapacitásról is. mind a lakásépítés, mindpedig a felújítások növekvő kapacitás-igényeinek kielégítése érdekében jelentős segítséget látnak az okisz-szal újabban kötött együttműködési megállapodásban.

/folyt köv ./

-4-

bb.1./ dr. molnár .....4.folyt/p

a beszámoló részletesen foglalkozik a gazdaság fejlődés hatékonyságával, színvonalának növelésével, amihez egyebek mellett az azonos adottságú szövetkezetek közötti indokolatlan különbséget kell mérsékelni. éppm a hatékonyság növelése indokolta szövetkezetek egyesülését az áfészek-nél, a takaré- és a lakásszövetkezeteknél egyaránt. a létrejött új szövetkezeti struktúra észrevehetően jobban szolgálja a település-hálózatba való illeszkedést, széles körben létrejöttek a korszerűbb vállalati vezetés és belső irányítás megszervezésének feltételei, a lakásszövetkezetek egyesülései pedig elősegítették a házkészítés és a karbantartás javítását. az előadó hangsúlyozta: az ez év végére előkészített egyesülésekkel az országos tanács részéről kialakultnak és a következő évek feladataira alkalmasnak tekinti a létrejött vállalati méreteket. mivel az egyesülések a szövetkezetek nagy hányadát érintették, most az egész mozgalom kiemelkedő feladata e nagy szövetkezetek maximális segítése, hogy megfelelően éljenek a kedvezőbb lehetőségekkel. első helyen áll a követelmények között, hogy a szövetkezeti vezetők minden szinten ismerjék, helyesen értelmezzék a gazdaságpolitikát, az ország mindenkori helyzetét, a központi törekvéseket, és ezekkel összhangban dolgozzanak, érvényre juttatva a tagsági, a csoport-, és a népgazdasági érdekek összhangját. egyidejűleg lényegesen magasabb színvonalra kell emelni a tulajdonosi, a vezetői ellenőrzés s a revizori irodák tevékenységét.

az elkövetkező évek nagy feladatai, a sokrétű társadalmi, gazdasági és kulturális teendő sikeres megvalósítása feltételezi a vezetés színvonalának javítását a mozgalom minden szintjén. ugyanakkor erőteljesebbé, kezdeményezőbbé kell tenni a szövetkezetek munkájának gyakorlatát is. ezt célozza a szövetség alapszabályának módosító tervezete is, amelyet több más fontos dokumentummal együtt terjesztettek a kongresszus elé. a szövetség elnöke felhívta a figyelmet arra, hogy a tervezet fő törekvése: helyesen kifejezni az eddig már jól bevált gyakorlatot, s a megnövekedett felelősséget, amelyet a szövetkezetek joggal elvárnak országos tanácsuktól.

dr. molnár frigyos beszéde befejező részében a három szövetkezeti ágazat kapcsolatainak elmélyítéséről, az együttműködés szélesítésének fontosságáról beszélt. az épp úgy nem nélkülözhető a közös érdekű helyi, az országos gazdasági és társadalmi feladatok megoldásában, mint a területi párt, tanácsi és népfront-szervekkel való együttműködés. a szóbeli kiegészítés azzal zárult, hogy a párt xi. kongresszusán meghatározott világs politikai célok alapján adottak a továbbfejlődés lehetőségei; a párt, a kormány és a társadalom számít a szövetkezeti mozgalomra a fejlett szocialista társadalom építésében. /mti/

-5-

bb 2. külföldi vendégművészek az operában

mir fe pr bh la

1976. november 15.

a napokban több neves külföldi vendégművésszel találkozhat az operaház közönsége. november 17-én, szerdán eberhard büchner, a berlini deutsche staatsoper ismert tenoristája éneklő a szöktetés a szerájából belmonte-ját. egy nappal később jevgenyij nyesztyerenkónak, a moszkvai nagyszínház világhírű basszistájának tapsolhat a dalszínház közönsége: a neves művész 18-án és 21-én a borisz godunov címszerepében lép fel. budapestre látogat a jeles olasz karmester, lamberto gardelli is: november 19-től a hónap végéig több alkalommal ő dirigálja az erkel színházban a felújított rigoletto első előadásait. a wagner bemutató után - november 26-án - ludmila dvoraková ismert cseh énekesnő lép fel a lohengrin ortrud szerepében.  
/mti/

--

bb 3. tízéves a fővárosi pályaválasztási intézet

i dg tr pr bh la

1976. november 15.

tíz évvel ezelőtt budapestten hívták életre az ország első pályaválasztási intézetét. ebből az alkalomból december 7-én és 8-án szakmai tanácskozáson tekintik át az egyévtizedes működés tapasztalatait. a kétnapos szakmai tanácskozás tulmutat a főváros határain, ott lesznek a megyei intézetek vezető munkatársai és a megyei tanácsok pályaválasztással foglalkozó előadói is. a program kiemelkedő eseményének ígérkezik az az előadás, amely a munkaerőgazdálkodás és a pályairányítás fokozódó társadalompolitikai jelentőségével foglalkozik. megvitatják a szakemberek a többi között az oktatáspolitikát és a pályairányítás kapcsolatát, a tudományos kutatás és a társadalmi gyakorlat egymásra gyakorolt hatását és a munkaügyi kutatások jelentőségét a pályairányításban. az elmúlt tíz év alatt gazdag tapasztalatokat szereztek a fővárosi intézet munkatársai a pályaválasztási, illetve munkavállalási tanácsadásról; ezekről előadásokon, konzultációkon számolnak be.  
/mti/

--

- 6 -

bb 4. újabb alagut épül a budapest-pécs közötti vasutvonal mecseki szakaszán

vid kz bh la

1976. november 15.

eldölt, hogy a budapest-pécs közötti vasutvonal rekonstrukciója keretében, a nehéz mecseki szakaszon, újabb helyen áttörök a hegyet és ez már a harmadik alagut lesz az abaligeti és a hetvehelyi vasut állomás között. a fővárost és pécsét összekötő vasutvonal korszerűsítésének kiemelkedő állomás volt, amikor 1973 tavaszán üzembehelyezték a kilencven éves elődöt felváltó új, 667 méter hosszú abaligeti alagutat, amely méretével egyedülálló az országban. már a következő esztendőben hozzáfogtak a 415 méter hosszú hetvehelyi alagut építéséhez, aminek kivitelén éjjel-nappal dolgoznak az aknamélyítők. innen mindössze háromszáz méterre jelölték ki az újabb, 100-110 méter hosszú alagut helyét. a szakértői vélemények szerint ugyanis az összes lehtőségek közül az alagutépítés a műszakilag legjobb megoldás, s ugyanakkor ez a leggazdaságosabb is. a tervezés megkezdődött, a kivitelezés 1978-ban indul. ha megvalósul, a budapest-pécs között közlekedő vonatok több mint egy kilométer hosszón alagutban futnak.  
/mti/

--

bb 5. kétnyelvű brecht-est

i nn tm pr bh la

1976. november 15.

szerdán este 7 órakor a radnóti miklós színpadon kétnyelvű bertolt brecht est rendez a magyar rádió irodalmi osztálya, valamint az ndk rádiója. a dorogi zsigmond és klaus bellin által szerkesztett műsorban ndk-beli művészek, barbara dittus, és ernst kahler mellett agárdi gábor, avar istván, császár angéla, csengery adrienne, kállai ferenc, keres emil, kohut magda, mádi szabó gábor, ruttai éva, szabó gyula lép fel. az összeállítás rendezői: karl heinz drechsel, és bozó lászló.  
/mti/

--

bb 6. másfélmillió köbméter földmunka - 75 négyzetkilométer lesz a kis-balaton vízfelülete

vid kz bh la

1976. november 15.

a nyugatdunántuli vízügyi igazgatóság szakemberei már részleteiben is kidolgozták a balaton vízvédelme, közelebbről a keszthelyi öböl további iszaposodását megakadályozó tervet. alapvető, hogy a tó vízutánpótlásának 50 százalékát szállító zala folyó szennyező tevékenységét megakadályozzák.  
/folyt. köv./

- 7 -

bb 6. /másfélmillió ... folyt./ bh

a hosszú ideje tartó komplex mérésvizsgálat szerint a keszthelyi öbölben tapasztalható iszapképződés korábban a kisbalatoni területén zajlott le. logikus tehát, hogy az egykori kisbalatoni terület újból betöltse a természetes szűrő szerepét, hogy az európa szerte ismert és kedvelt magyar tengert megóvják a végleges pusztulástól. e célból úgy tervezik, hogy a zala folyó évi 300 000 000 köbméter vízhozamát a kisbalatoni természetes tározóban 3-4 hónapig pihentetik ülepitik, s csak ezután engedik a tóba.

a részletes tervek szerint a természetes tározó vízfelülete 75 négyzetkilométer lesz. a terelőgátak megépítése után 7500 hektár területet árasztanak el vízzel. a régi unkciónál visszanyerő kis-balatonban egyszerre 100 000 000 köbméter vizet tárolnak, ez csak a folyamatos öntisztulás után jut a balatonba. az elárasztásra kerülő területből nem egészen 4000 hektár a szántóföld, a többi gyenge minőségű rét és legelő, illetve műveletlen terület. a töltések, a védő és a terelőgátak kialakítására mintegy másfélmillió köbméter földmunkát kell elvégezni. a nagyszabású munkálatok együttes költsége megközelíti az 1 milliárd forintot. a kormány döntése szerint a kisbalatoni természetes tározó kialakítását a jelenlegi tervidőszakban el kell kezdeni, a hatodik ötéves tervben pedig be kell fejezni.

ismert már az a tény is hogy bár a zala folyó szállítja a tó vizutánpótlásának a felét, a vízszennyezésben csupán egyötödrészen vétkes. a káros anyagok tulnyomó része a tópart más területeiről kerül a balatonba./mti/

..-

bb 7. örkény, hernádi, barta lajos művei - magyar szerzők bemutatói

i nn gk pr bh la

1976. november 15.

a színházak vidéken és budapesten egyaránt szívesen tartják a magyar drámák sorsát, azt bizonyítja az is, hogy az évad hátralévő részében is jónéhány új, eredeti bemutatóra, felújításra számíthatnak a nézők. a budapesti nemzeti színházban december 15-én játsszák először nagy istván, özönvíz előtt, című drámáját harag györgynek, a kolozsvári magyar színház főrendezőjének színpadra állításában. főbb szerepeket kállai ferenc, bodnár erika, kálmán györgy, sinkovits imre, vörös eszter és tarsoly elemér alakítja. a harmincas években játszódnak, s a bukaresti magyar kisebbség sorsáról szóló dráma diszleteit és jelmezeit is vendég, florica malurianu tervezte. /folyt. köv./

- 8 -

bb 7. /örkény, hernádi.... folyt./bh

ugyancsak a nemzeti színházban játsszák örkény istván, kulcskeresők, című művét is, amelyet elsőként a szolnoki színház mutatott be. az előadás rendezője major tamás. a vigszínház kamaraszínházában hernádi gyula, királyi vadászat, című drámáját láthatja még december folyamán a közönség. a marton lászló által rendezett dráma főszerepeit szabó sándor, tordy géza, bánsági ildikó, kovács istván, pándy lajos és szombathy gyula játssza. a mórak kamaraszínházában is új művet láthat decemberben a közönség: gyurkovics tiberius, isten nem szerencsejátékos, című dokumentumdrámáját kerényi imre rendezte. a thália színház még ebben a hónapban színre viszi katona bánk bánját illyés gyula átígaitásában, kazimir krolly rendezésében.

a radnóti miklós színpad a romániai magyar író, kocsis istván két egyfelvonásosát tűzte műsorára; a „bolyai estéje”, és a „tárlat az utcán”, rendezője dobai vilmos. ugyanitt az év utolsó napján „minden másképpen van”, címmel karinthy frigyos műveiből készült összeállítást visznek színre. az állami déryné színház decemberi újdonsága barta lajos, szerelem, című színműve lesz. a szalay-lányok címmel is játszott művet csongrádi mária irányításával próbálják.

a békés megyei jókai színház, ó, azok a régi szép házasságok, címmel szatirikus, vidám összeállítással kedveskedik a műfaj kedvelőinek. ugyanitt tartanak premiert decemberben kállai-innocent-vincze, tavaszi keringő, című zenés játékból. a debreceni csokonai színház kamaraszínházában a tervek szerint orosz györgy rendezésében játsszák juhász istván - illés lajos-baranyi imre, félbehagyott nők, című művét. a győri ifjusági és gyermekszínház collodi, pinocchio, című művének magyar adaptációját iktatta repertoárjába. a veszprémi petőfi színház katona józsef bánk bánját igéri a közönségnek pethes györgy rendezésében. ugyanitt a gyermekeknek ter-sánszky józsi jeno, a táltos bárány, című művét adják elő.

az operett műfaját képviseli vidéki műsortervben huszka jeno, gül baba, című darabja, amelyet a kecskeméti katona józsef színház választott, illetve lehár vig özvegye, amelyet a szegedi nemzeti színház kíván bemutatni./mti/

..-

- 9 -

bb 8. megnövekedett a kereslet a gyümölcsfa csemeték és a szőlőoltványok iránt a balaton vidékén

vid kz bh la

1976. november 15.

a balaton vidékén csaknem megháromszorozódott a kereslet a gyümölcsfa csemeték és a különböző szőlőoltványok iránt. az ültetvénytervező vállalat balatonfüredi körzeti központjának raktáraiból gyümölcsfa csemetéből idén teljes egészében kielégítik az igényeket. különösen nagy a választék a vidéken jól termő őszibarack, körte, alma és szilva fajtákból. mintegy 104 gyümölcsfajtából 120 ezer csemete áll a házikert tulajdonosok rendelkezésére. a balatonfelvidéki lerakatokat és árusító telepeket rendszeresen feltöltik újabb szállítmányokkal. az idei őszön bőségesen van a lerakatokban málna, ribiszke és pöszméte csemete is.

a balatonfelvidéken szőlőoltványból továbbra is az olaszrizling és a rizlingszilváni iránt nagy a kereslet, a különféle csemegeszőlő fajtákon kívül. a hosszúra nyúló ősz miatt a szőlőoltványokkal csak most töltik fel az elárúsító helyeket, de az őszi és a tavaszi telepítési időben megfelelő mennyiség áll a vásárlók rendelkezésére. a borszőlő fajtákon kívül csabagyöngye, pannonia kincse és szőlőskertek királynője, csemegefajtákból is idén megfelelő mennyiség áll a házikert tulajdonosok rendelkezésére.

az ültetvénytervező vállalat balatonfüredi körzeti központjában a szaporítóanyag ellátást bővítették különféle dísznövények, kis csomagolású komplex műtrágyák és kertiföld árusításával is./mti/

--

bb 9. megyei uttörőparlamenteken elhangzott szelemi - és sportvetélkedőkkel, természetjárással kapcsolatos feladatok

i by is bh la

1976. november 15.

hogyan lehet az iskola az uttörőcsapat igazi otthona? mindenekelőtt első életének gazdagításával, népszerű, játékos szellemi és sportvetélkedők rendezésével, a sportprogramok gyarapításával. ez volt a megyei uttörőparlamenteken elhangzott vélemények lényege, ezeket a megállapításokat bontották részleteire gyermeki leleményességgel, olyan hasznos javaslatokkal, amelyek minden bizonnyal november 24-27-e között az országos uttörőparlamenten is szóba kerülnek majd.

/folyt. köv./

- 10 -

bb 9. /megyei uttörőparlamenteken.... folyt./ bh

az eddiginél több olyan közösségi játék megrendezéséhez kérték a felnőttek, nevelők és a patronáló kisz-szervezetek segítségét, amelyeken a természetjárás öröme a test-edzés igénye, a játék élménye - egyszóval a részvétel a fontos, nem a győzelem. erre egyébként jó alkalmat ad az uttörőszövetség idei akcióprogramjában szereplő új tömegsport-versenyjáték is. sok gyermekközösségben kifogásolták, hogy az iskola sportszerei csak testnevelés órákon kerülnek elő, holott a raj- és őrsi összejöveteleken is szívesen használnák azokat. több helyen azt kérték, hogy a csapatok véleményezési jogát jobban érvényesítsék az iskolai sportszerek, könyvek és más felszerelések vásárlásánál. a gyermekek arra is váaszt várnak, hogy a játszóhelyekben szegény lakóterületeken miért zárják be az iskolákat, a sportudvarokat, a tornatermeket. az odahaza vakációzó ~~kisdiákok~~ nyáron és az iskolai szünetekben is örömmel látogatnák az iskolai sportudvarokat.

a „ tisztelet ház, „ piros éskék nyakkendő képviselői szinte minden megyében javasolták, hogy az iskolákban az eddiginél több technikai, természetismereti és turisztikai szakkör alakuljon. ezek nyáron is érdekes, vonzó programokkal szolgálhatnak az érdeklődő gyerekeknek. a heves megyei uttörőparlamenten azt kérték, hogy a kisdiákok kirándulásait, turáit a patronáló kisz-es fiatalokkal, szocialista brigádtagokkal, a szülőkkel együtt szervezzék meg. maguk is szívesen bekapcsolódnának olyan társadalmi munkaakcióba, amelynek célja, hogy minden csapatnak legyen legalább egy tisméretű sportpályája. sok helyen javasolták, hogy télen a meglévő sportudvarokon a csapatok készítsenek jégpályát. még nagyobb kedvet lehetne teremteni a testedzéshez azzal is, ha több vonzó, játékos akadályversenyen vehetnének részt a pajtások. az uttörők küldöttei felemlítették: létesüljenek járási-városi vándortáborok két-háromnapos turázásra. a heves megyei kisz-bizottság máris vállalta, hogy a helybéli gyerekek uszásoktatásának bővítésére a nyáron megyei vizitábort szervez. a tolna megyei parlamenten olyan felhívás született, amely a csapatokat felszólítja: készítsenek térképet környékük kirándulóhelyeiről.

sok helyen nagy felelősséggel keresték a választ hogyan lehetne a szellemi tornák, a szaktárgyi versenyek népszerűségét növelni. a baranya megyei kisdiákok azzal a céllal, adták közre ötletes javaslataikat, hogy a szaktárgyi versenyekhez az éltanulók mellett a gyengébbek is kedvet kapjanak./mti/

- 11 -

bb 10. készenlétben a járőrszolgálat, a téli utfenntartó géppark - hétfőtől éjjel-nappali ügyeletet tart az utinform

i kf/s-ju ie

1976. november 15.

november első fele - az utviszonyokat tekintve - kedevezett a közúti közlekedésnek, a tapasztalatok alapján azonban most már számolni kell a gépjárműforgalmat veszélyeztető időjárással, a köddel, a lecsapódó pára nyomán sikosodó utakkal, sőt a hóval is.

a közlekedés- és postaügyi minisztérium közúti igazgatóságai már megtették az előkészületeket a téli időszakra a mintegy 30 ezer kilométeres országos uthálózat forgalmának fenntartására. hétfőtől a közúti igazgatóságok már alapfoku készült-séget tartanak. az időjárástól függően hajnalban és délután, amikor az utakat sikosító páralecsapódás, deresedés, fagyás veszélye fennáll, utnak indulnak az urh-s járőrök, s szükség szerint intézkednek a veszély elhárításáról és tájékoztatják a központi ügyeletet. hétfőtől ugyancsak megkezdődött az éjjel-nappali szolgálat a kpm utinform-nál is, hogy a vidéki igazgatóságoknak az uthelyzetről szóló jelentéseit fogadni tudják, tájékoztathassák róla az érdeklődőket. az utinform-nál - ahol az észleléstől számított néhány percen belül rendelkezésre állnak az információk az uthelyzetről - telefonon felvilágosítást adnak az utak állapotáról, a sikosságról, a hófúvásban a hóakadályokról.

a közúti igazgatóságoknál már kijavítva rendelkezésre áll a téli karbantartó géppark: 355 sószóró, 171 hómaró, csaknem ezer könnyű és nehéz motoros hóeke. a géppark közepes, átlagos téli időjárási viszonyok között adódó feladatok elvégzéséhez elegendő. ehhez szükség esetén meg 370 gépjárművet tudnak gyorsan, 24 órán belül mozgósítani, a nehéz helyzetben pedig az utépitő vállalatoktól is kapnak műszaki segítséget, s számíthatnak a honvédség támogatására is. a hófúvástól legjobban veszélyeztetett helyeken, főleg veszprém, borsod, vas, zala, győr, somogy és baranya megyékben, az utak mentén 574 ezer folyóméter védőrácsot helyeztek el. a sikosság elleni védekezéshez, a hóolvasztáshoz, 130 ezer tonna tiszta iparisó áll rendelkezésre, a főútvonalakon csak ezt használják. a bázisokon elegendő homokot és salakot tárolnak az alsóbbrendű utak szórásához.

lhó

a közúti szolgálat adottságai arra elegendőek, hogy a sikos, havas utakon viszonylag biztonságos közlekedési lehetőséget teremtsen, - csuszásmentes, ,,fekete,, utpályát komoly téli időszakban nem tudnak biztosítani. ezért a gépjárművezetőknek is fel kell készülniük, át kell állniuk a várhatóan lassabb, veszélyesebb téli közlekedésre, a fokozottabb óvatosságra, a fegyelmezettebb vezetésre. /mti/

--

8.00/ju

10/11/20

-12 -

bb 11. uj fafeldolgozó üzem épül sopronban

vid/kz-ju

1976. november 15.

fafeldolgozó üzem építését kezdték meg a soproni tanulmányi erdőgazdaságban. a meglévő, korszerűtlen feldolgozót szánják, s helyette hozzák létre több mint 70 milliós forintos költséggel az újat. az építés felett a tanulmányi erdőgazdaság kifizetője vállalat. az összes dolgozók 65 százaléka kiszorított fiatal, és különösen nagy jelentőségű, hogy személyenként 50 óra fizikai munkát vállaltak az építkezésen.

az új üzem gépsorai évente 36 ezer köbméter fát dolgoznak majd fel. a beruházásnak 1978 végére kell befejeződnie, az új létesítmény a tervek szerint oktatási célokat is szolgál: az erdőszaki szakközépiskola, valamint az erdőszaki és faipari egyetem diákjainak gyakorlati képzését segíti. ezenkívül lehetőséget kínál arra is, hogy a mindmáig megoldatlan faipari szakmunkásképzés bázisüzeme legyen. /mti/

--

bb.12. rosszak a nyílászárók - a lakosság építőanyag-ellátását vizsgálták a népi ellenőrök szabolcs-szatmárban

vid/kz/ra la

1976. november 15.

megvizsgálták a lakosság építőanyaggal és épületgépészeti termékkel való ellátását a szabolcs-szatmár megyei népi ellenőrök. a tapasztalataik szerint az ipar nem minden esetben szállítja meg a szerződéssel lekötött árukat se. az év eddigi részében is többmillió darab téglával, több ezer tonna cementtel maradt adósa a tűzép-nek. a magánépítők által kitöltött kérdőívek adatainak összesítése szerint a magánépítők 20 százaléka a szükséges anyagokat késedelmesen, 30 százaléka csak nagy utánjárással és többhónapos késéssel szerezte be, öt százalékanak még így sem sikerült. különösen kevés volt a téglák, a mész, a cement, a víz- és villanyszerelési anyag. a minőség ellen a megkérdezettek 23 százaléka emelt kifogást, legtöbbször a nyílászárószerkezetekre panaszkodtak.

a megyei népi ellenőrzési bizottság észrevételeit eljuttatja az illetékes szerveknek, az ellátás javítása érdekében többek között javasolta a kisméretű téglák gyártásának fokozását, a nyílászárószerkezetek minőségének javítását, a nyíregyházi csempeüzem kapacitásának bővítését, a rendelkezésre álló építőanyagok területi elosztásának jobb megszervezését.

--

8.45/ra

10/11/20

- 13 -

bb.13. a belső ellenőr nem tartalék munkaerő - a vas megyei népi ellenőrzési bizottság vizsgálata

vid/kz/ra la

1976. november 15.

a belső ellenőrzés által feltárt hiányosságok és szabálytalanságok megszüntetésére tett intézkedések hatékonyságát vizsgálta meg a vas megyei népi ellenőrzési bizottság. a megállapításai szerint már önmagában is gyengíti a belső ellenőrzések hatékonyságát, hogy kevés az átfogó vizsgálat. ugyanakkor az utóellenőrzések száma is alacsony. az elvégzett vizsgálatok több mint 40 százaléka a menetközben spontán felmerült igények kielégítését szolgálja, s helyenként maguk a belső ellenőrök is csak aféle „tartalék munkaerőnek”, számítanak, amelyet más célra is fel lehet használni. a répcelaki állami gazdaságban például a belső ellenőrt bízták meg a kom-bájnolási bérmunkák elszámolásával, s az üzemi konyhavezető helyettesítésével.

*1 csak*

a belső ellenőri vizsgálatok mégis jelentős számú hiányosságot tárnak fel a gazdálkodó egységeknél. a javaslataik nagy többsége a feltárt hibák megszüntetésére irányul, s csak kevés esetben kezdeményeznek, vagy legalább próbálnak kezdeményezni olyan intézkedéseket, amelyek a hibák megelőzését, a termelés strukturájának előnyös változását, az üzletpolitika, a gazdálkodás javítását szolgálják. ritkán jelölik meg a hibák kijavításának határidejét. felelősségrevonási javaslataik pedig szinte kizárólagosan csak az alacsony beosztású dolgozókat érintik.

a vizsgálat egyértelmű megállapítása szerint a belső ellenőrzés a feladatait csak részben látja el. a vizsgált egységek különböző szintű vezetői irányító munkájukban nem hasznosítják eléggé az ellenőrzés adta lehetőségeit.

a megyei népi ellenőrzési bizottság a tapasztalatok alapján számos javaslatot tett a belső ellenőrzés további javítására. többek között javasolta, hogy a magasabb vezető állású dolgozók év végi jutalmának megállapításánál vegyék figyelembe a belső ellenőrzés helyzetét is, mert gyökeres javulás e munkában csak akkor lesz, ha a belső ellenőrzés a vezetőknél tényleges igényé válik./mti/

--

8.55/ra

-14-

*Tóth*

bb.14. négyezer-négyszáz tenyészszüldő, kilencmillió naposcsibe, tizenhatezer házinyul - a tervezettnél is nagyobb segítséget nyújtottak a háztáji termelőknek a komárom megyei állami gazdaságok

vid/kz/ra la

1976. november 15.

a komárom megyei állami gazdaságok jelentős szerepet vállaltak nemcsak megyei, hanem országos viszonylatban is a háztáji gazdaságok, a kistenyésztők termelésének a fellendítésére hozott kormányhatározatok végrehajtásában. külön tervet dolgoztak ki arra, hogy termelési profiljuknak megfelelően az idén, valamint az ötéves tervben mivel járulnak hozzá az akció sikeréhez.

az első összegezés szerint számos vonatkozásban már eddig jóval túlteljesítették az évi tervüket. így például a tervezett 2450-nel szemben 4400 tenyészszüldőt helyeztek ki. ebben legnagyobb érdeme a bábolnai mezőgazdasági kombinátnak és a környei állami gazdaságnak van. bábolna emellett a tervezett 2 millióval szemben már eddig több mint 7.5 millió tojóhibrid naposcsibét, valamint 1,5 millió hushibridet adott el a nagyüzemek és a fogyasztási szövetkezetek közvetítésével a kistermelőknek. környe - hasonló módon - túlteljesítette az ez évi 15.000-es anyanyul eladási tervét, és az év végéig összesen mintegy 20.000-ret akar átadni. a tatai állami gazdaság 66.000 naposkacsa, illetve liba eladásával segítette az akciót.

ugyanakkor a megye állami gazdaságai a termelés más eszközeit is biztosítják a kisgazdaságoknak. bábolna és környe például technológiai berendezéseket, sokféle tápot ad el kedvezményes feltételekkel. a komáromi állami gazdaság szüldőakciójában az állat árát csak a végelszámolásnál kell kifizetni. környe több éves nyul szerződéseivel biztonságos termelési feltételeket teremt. valamennyi gazdaság szaktanácsot is ad.

mindehhez persze a jól megalapozott nagyüzemi háttér ad lehetőséget, de ugyanakkor a háztáji támogatása a nagyüzemek továbbfejlődését is elősegíti. nemcsak tenyészbázisukat tudják bővíteni, hanem több helyen meg is vásárolják a hizott állatokat, és így biztosítják vágóhidjaik elátását. a komáromi gazdaság például 9 hónap alatt mintegy 1000, a környei 8.500 sertést vásárolt fel. megvette, kihelyezett anyanyulak szaporulatát is.

/mti/

*(4)*

--

9.00/ra

-15-

*Tóth*

bb.15. megnyitották a hat ország hat napját a skálában

k/ol/zsu/ra cz

1976. november 15.

a fogyasztási szövetkezetek viii.kongresszusának tiszteletére „hat ország hat napja”, címmel nemzeti hét nyílt hétfőn reggel a skála szövetkezeti nagyáruházban. a bulgáriából, csehszlovákiából, lengyelországból, az ndk-ból, romániából és szovjetunióból erre az alkalomra érkezett importcikkek értéke összesen csaknem 50 millió forint, a nyitás napján az egész árualapnak megközelítőleg 25 százaléka. a rendkívül gazdag választékban a háztartási gépektől kezdve a különféle ruházati cikkeken át az élelmiszeripari készítményekig szinte minden megtalálható az adott szocialista országok jelenlegi exportkínálatából. a hét során ezeket a külföldi cikkeket a nagyáruház a jellegüknek megfelelő osztályokon tárja vásárlóközhöz elé, szemléletesen érzékeltetve a szövetkezetek nemzetközi összefogásának az árukapcsolatokban is megnyilvánuló erejét.

az értékesítéssel egybekötött „nemzetek hetére”, a skálába várják a fogyasztási szövetkezetek kongresszusára érkezett külföldi delegációkat is./mti/

--

bb.16. kállai sándor

ra cz

1976. november 15.

a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, volt kubikus, az ideiglenes nemzetgyűlés tagja, aki 1924. óta volt tagja a pártnak, 80 éves korában elhunyt.

temetése november 18-án, csütörtökön 15 órakor lesz a debreceni köztemetőben.

mszmp debrecen városi bizottsága

mszmp kecskemét városi bizottsága

/mti/

--

9.50/ra

-16-

bb.17. növekvőben a műtrágya értékesítése

i/jf/zsu/ie/ra cz

1976. november 15.

november elejéig 1,24 millió tonna műtrágyát vásároltak a mezőgazdasági termelők. az agrotársulat adatai szerint az értékesítés fellendülőben van, viszont még mindig nem érte el az elmúlt évi szintet, holott a termelők hitelezési kedvezményben is részesülnek. az mmb intézkedése nyomán az elmúlt hetekben ismét normalizálódott a beszerzés. nem következett be viszont a korábban visszamondott megrendelések ismételt „lehívása”, s ez a különbséget valószínűleg az év végéig megmutatkozik majd az idejű műtrágya forgalmazásban, amely várhatóan a hitelkedvezmények ellenére sem éri el a tervezett szintet.

egyes gazdaságokban a műtrágya vásárlás még mindig pénzügyi problémát okoz. ezért a bank olyan rövidlejáratú forgóeszköz-hitel is nyújt, amelynek lejáratja 1977. augusztus 30. így az idejű jövedelmet nem terheli a műtrágya beszerzési költsége.

egyéb beszerzési kedvezmények is vannak, ezeket az mmb részletesen ismertette a termelőkkel. a tapasztalatok szerint azonban egyes gazdaságok, minden bizonnyal, rosszul értelmezett takarékosági szempontok miatt még mindig tartózkodnak a műtrágya vásárlástól. kétségtelen az is - erről tanuszkodnak az országos összesítések - hogy idén a műtrágya árának emelkedése miatt a termelők a korábbinál lényegesen jobban felhasználták az időközben 20-21 millió tonnára összegyűlt szerves-trágyát./mti/

--

bb.18. rendőrségi hírek

s/ra cz

1976. november 15.

xiii.kerület váci ut és petneházy utca kereszteződésében kéri imre 34 éves gépkocsiveető, budapesti lakos tehergépkocsival nem biztosított áthaladási elsőbbséget és összeütközött egy 55-ös jelzésű villamossal. kéri imre a helyszínen meghalt. a tehergépkocsi kigyuladt és leégett. a baleset körülményeinek tisztázására vizsgálat indult.

iii.kerület szentendrei ut és monostori utca kereszteződésénél levik györgy 67 éves nyugdíjas, budapesti lakos körültekintés nélkül lépett a sínekre és egy hév-szerelvény halálra gázolta. a baleset körülményeinek tisztázására vizsgálat indult.

xvii.kerület rákosvölgye té közelében a budapest-hatvan között közlekedő személyvonatból kiesett és sérüléseibe a helyszínen behalt gál istván 55 éves segédmunkás, péceli lakos. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség vizsgálatot indított./mti/

--

-17-

bb.19. számítástechnika a meteorológiában - meteorológiai tudományos napok kezdődtek

t/kg/be/ra cz

1976. november 15.

meteorológiai tudományos napok kezdődtek hétfőn a magyar tudományos akadémia székházában az országos meteorológiai szolgálat rendezésében. a kétnapos tanácskozáson a légköri numerikus modellezés kérdéseit vitatják meg a résztvevők.

a meteorológusok számára különös jelentőségű a számítástechnika alkalmazása, hiszen a légkör tanulmányozása laboratóriumi körülmények között nem oldható meg, számítógépen azonban „lejátszható”, a legkülönbözőbb légköri folyamatok - az ilyen modellkísérletekből pedig új tudományos adatokat nyernek a kutatók. az országos meteorológiai szolgálat a közeljövőben vásárol egy nagy teljesítményű szovjet számítógépet. a komputer segítségével az intézetnél is újabb lendületet kap a légkörfizikai folyamatok kutatása. ennek nyomán - állapították meg a tanácskozási résztvevői - szélesedhet az intézet információ szolgáltatása. a tudományos eredmények egyebek mellett a mezőgazdaság és a hidrológia számára nyújthatnak értékes támpontokat, de az ipartelepítésnél és a várostervezésnél is hasznosíthatók. a tudományos programban szerepel az alpok és a kárpátok légáramlás módosító hatásának számítógépes modellkísérlete is. ennek, és más kutatásoknak az eredményei a meteorológiai előrejelzés pontosságának növeléséhez is felhasználhatók./mti/

--

bb.20. 1800 mázsa hal egyetlen halastóból

vid/ká/ra cz

1976. november 15.

befejezéshez közeledik a lehalászás a nyiregyházi alkotmány halászati termelőszövetkezet legnagyobb halastaván, a császárszállásin. az 150 hektár területű tóban évek óta intenzív haltenyésztést folytatnak, s a tervszerű telepítés és gondos munka hatása jelentkezik az eredményekben. a tóból eddig 1600 mázsa kiváló minőségű pontyot, busát és amurt fogtak ki, s még legalább 200 mázsa halra számítanak. a nagymennyiségű halból a helyi igények kielégítése mellett mintegy 700 mázsát szállítottak budapestre, illetve exportra.  
/mti/

--

10.50/ra

-18-

121140

bb.21. műszerkiállítás nyílt a folyadékok és szilárd granulátumok automatikus szintméréséről

t/sb/s/ra cz

1976. november 15.

a puskás tivadar gép-és műszeripari szövetkezet hétfőn nyitotta meg kiállítását a lövölde téri bemutatóteremben, ahol azokat a korszerű műszereit vonultatta fel, amelyek automatikusan jelzik, szabályozzák a folyadékok és a szilárd anyagok granulátumainak szintjét a különböző tartályokban, tárolókban, adagolósilókban, stb. az idén 27, de a jövő évben már mintegy 40 millió forint értékben gyártanak ilyen automatikus szintmérő és szabályozó műszereket, amelyek nagyrésze nyugati importot pótló hazai termék.

az importtakarékosság lehetőségeinek jobb kihasználását segíti a kiállítás, amelyre elsősorban a műszaki, technológiai tervező intézetek szakembereit hívták meg és a bemutató idején naponta előadással, diavetítéssel ismertetik meg velük a különböző felhasználási lehetőségeknek legjobban megfelelő hazai műszertípusokat. a tapasztalatok szerint ugyanis gyakran előfordul, hogy a szükségesnél több célra alkalmas, bonyolultabb és ennél fogva drágább szintmérő és szabályozó műszereket használ fel az ipar. a bemutató egyúttal ahhoz is hozzájárul, hogy a szövetkezet jobban megismerje a hazai szükségleteket, igényeket, és ezeket a tapasztalatokat hasznosítsa a gyártásban is, mert alapvető célja a szakosítás, hogy a jelenlegi 50 százalékos arányról teljesen áttérjenek a műszerek, és elsősorban a szintszabályozó termékek gyártására. a nemzetközi munkamegosztásban is biztató kapcsolatokat alakítottak ki már az ndk, csehszlovákia és romániai partnerekkel. az együttműködés fejlesztését célozza, hogy külföldi partnereiket is meghívták a budapesti bemutatóra, jövő év elején pedig csehszlovákiában is tartanak szakmai előadássorozatot és bemutatót./mti/

--

11.10/ra

-19-

101140

bb.22. propionsavval tartósítják a kukoricát

vid/ká/ra cz

1976. november 15.

az állattenyésztő vas megyében különösen nagy jelentőségű a kukorica veszteségmentes betakarítása. e fontos takarmánynövénynek eddig mintegy 78 százalékát helyezték biztonságba. egyes területeken azonban átvételi, illetve szárítási problémák jelentkeznek. a szárító üzemek mindenütt három műszakban működnek, de még így sem győzik a munkát. ezért átmeneti megoldásként a megyében több helyen propionsavval tartósítják a kukoricát.

az engedélyezett, ártalmatlan vegyszer filmszerű bevonatot képez a kukoricaszemeken, meggátolja a befülledést, akadályozza a káros gombák szaporodását. a kukorica ezzel a módszerrel 3-4 hónapig eltartható, amíg sor kerül a szárításra.

a propionsavas kezeléshez a vas megyei növényvédő állomás szakemberei adnak tanácsot./mti/

--

bb.23. csehszlovák nemzeti hetek a magyar áruházakban

vid/ká/ra cz

1976. november 15.

a magyar és a csehszlovák belkereskedelmi minisztérium megállapodása alapján közvetlen kapcsolatot alakítottak ki a két ország áruházai. közös bemutatókkal, árucserével és piackutatással javítják a lakosság ellátását. a többi között a budapesti corvin prágai áruházzal, a miskolci kassaival, a tatabányai centrum ostravai áruházzal épített ki kapcsolatot. a választék bővítésére saját iparukat méltóan reprezentáló cikket küldenek egymásnak a testvéráruházak.

ezekben a hetekben csehszlovák, illetve magyar nemzeti heteket rendeznek a két ország áruházai. hétfőn a tatabányai centrumban nyitották meg a csehszlovák nemzeti hetet. a vásárlással egybekötött bemutatóra az ostravai prior áruház hatmillió forint értékű terméket küldött: textil-anyagokat, öltöztetőket, üvegárut, gyermekruhákat és játékokat, népművészeti árukat./mti/

--

12.35/ra

-20-

161400

bb.24. békevonat indult a hajduságból a szovjetunióba

vid/ká/ra cz

1976. november 15.

a hazafias népfront és a kisz hajdu-bihar megyei bizottságának közös szervezésében hétfőn hajnalban békevonat indult debrecenből a szovjetunióba. a különvonat utasai egyhetes szovjetunióbeli tartózkodásuk során megismerednek kijevvel és odesszával./mti/

--

bb.25. készenlétbe helyezték a hóeltakarító gépeket győr-sopron megyében

vid/ká/ra cz

1976. november 15.

havazás, hóviharak esetén nagy munka hárul a győri közuti igazgatóság hószolgálatára. fontos nemzetközi és hazai főutvonalak szelnek át a megyét. a kpm győri közuti igazgatóságán ennek megfelelően készültek fel a téli időszakra. a gépeket kijavították és ujjakkal egészségítették ki. a hétfői sikeres műszaki szemlével készenlétbe helyezték a hószolgálatot. tíz nagyteljesítményű hómaró, 30 motoros hóeke áll készenlétben. az utak szószára 2500 tonna só tartalékoltak./mti/

--

bb.26. egy nép megmenti kulturáját - magyarországon élő chileiek műtárgyai a néprajzi muzeumban

t/me/s/zs/ra hgy

1976. november 15.

nagy érdeklődésre számot tartó kiállítás nyílik meg kedden a néprajzi muzeumban: magyarországon élő chilei emigránsok tulajdonában levő műtárgyakat mutatnak be a látogatóknak - közölte dr.hoffmann tamás főigazgató a hétfői sajtótájékoztatón. elmondotta: a muzeum fölkerésére 340 nép- és iparművészeti tárgyat vittek el a kiállításra a chileiek. azok, akiknek csaknem mindenüket hátrahagyva kellett elmenekülniük hazájukból. a magukkal hozott tárgyak között látható majd jellegzetes paraszti viseletek, régi indián kulturák emlékei: qinchamali és pomaire kerámiák, közép- és dél-chiléből származó poncsók és terítők, lószőrből, kaktuszfából, kuszónövények indáiból készült használati és dísz tárgyak. külön érdeklődésre tartanak számot a husvétszigeten található óriás kőszobrok mintájára faragott szobrok és kis kőmaszkok.

/folyt.köv.

12.45/ra

-21-

161400

bb.26. / egy nép ... folyt./ra

a chilei nép művészetét tükrözik a pinochet-rezsim koncentrációs táboraiban, a melinkai, punchacavi, tres alamos-i, és más börtönben készített csontfaragványok, ékszerek, pénzermékből vert teaivó. nagyméretű fotók a chilei embereket, lovas parasztokat, szövő aszonyokat, fafaragókat népviseletben ábrázolják. a tárlat - amelyen helyet kapnak a felszabadulás után chiléből hazatért magyar emigránsok emléktárgyai is - bizonyítja: a nép fiai otthon és hazájuktól távol is ápolják kultúrájukat, hagyományukat. a nép alkotóereje elpusztíthatatlan - hangsúlyozta az igazgató.

a kiállításon népzenei bemutatókat tart majd a hazánkban élő chilei folklór együttes./mti/

--

bb.27. orgtechnik,76 szervezéstechnikai kiállítás

t/sz/gg/ie/ra hgy

1976. november 15.

hétfőn a kohó- és gépipari technika házában orgtechnik,76 címmel egyhetes szervezéstechnikai eszközkiállítás nyílt. ez az első ilyen jellegű nemzetközi kiállítás hazánkban, s a bemutatót ezután két évente megrendezik majd.

az orgtechnik,76-on 18 hazai vállalat, köztük a videoton, a telefongyár, a villamos automatika intézet és az ápisz, valamint nyolc külföldi cég, köztük a kodak, az nszk-beli assmann és uher cég, és az angol rank xerox állít ki. bemutatnak többek között információs rögzítő-tároló és feldolgozó eszközöket, például telefonhívást feljegyző készüléket, mágneskártyákat, új típusú másoló- és számológépeket, valamint különböző irodabutorokat. a kiállítással egyidőben háromnapos konferenciát is rendeznek, amelyen a résztvevők a szellemi munka tervezésével, szervezésével és értékesítésével foglalkoznak.

a kiállításnak és a konferenciának az a célja, hogy a vállalatvezetők, a műszaki és gazdasági szakemberek megismerjék a hatékonyabb üzem- és munkaszervezésnél használható legkorszerűbb berendezéseket és segédeszközöket. hazánkban jelenleg a vállalatoknál igen csekély a vezetés- és szervezéstechnikai eszközök száma, sokat közülük még az itthon gyártott berendezések egy részét is alig ismerik az ezzel foglalkozó szakemberek. pedig a beloiannisz híradástechnikai gyár kvázielektronikus telefonalközpontja, vagy az elektronikus mérőkészülékek gyárának elektromos leltárfelvevő és kiértékelő berendezése és a nyugatmagyarországi fagazdasági kombinátban, az ergonómiai szempontok figyelembevételével nemrég kialakított új irodabutor-család, a legkorszerűbb berendezések közé tartoznak, széleskörű alkalmazásuk megkönnyítené, gyorsítaná és sokkal hatékonyabbá tenné az adminisztratív munkákat./mti/

--

12.55/ra

-22-

bb.29. / közlekedési ... folyt./ra

a borsod megyei vatta község belterületén szabó istván 52 év üzletvezető, karcagi lakos személygépkocsijával elütötte csanálosi benjaminné 70 éves eltartott helyi lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint szabó istván nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette személygépkocsiját, a rendőrség eljárást indított ellene.

a hét végén 113 személyi sérüléssel járó közlekedési baleset történt. ebből 12 halálos, 54 súlyos, és 47 könnyű sérüléses kimenetelű volt./mti/

--

13.23/ra

-23/a-

15.14.00

bb.26. / egy nép ... folyt./ra

a chilei nép művészetét tükrözik a pinochet-rezim koncentrációs táboraiban, a melinkai, punchacavi, tres alamos-i, és más börtönben készített csontfaragványok, ékszerek, pénzermékből vert teaivó. nagyméretű fotók a chilei embereket, lovas parasztokat, szövő aszonyokat, fafaragókat népviseletben ábrázolják. a tárlat - amelyen helyet kapnak a felszabadulás után chiléből hazatért magyar emigránsok emléktárgyai is - bizonyítja: a nép fiai otthon és hazájuktól távol is ápolják kultúrájukat, hagyományukat. a nép alkotóereje elpusztíthatatlan - hangsúlyozta az igazgató.

a kiállításon népzenei bemutatókat tart majd a hazánkban élő chilei folklór együttes./mti/

--

bb.27. orgtechnik,76 szervezéstechnikai kiállítás

t/sz/gg/ie/ra hgy

1976. november 15.

hétfőn a kohó- és gépipari technika házában orgtechnik,76 címmel egyhetes szervezéstechnikai eszközkiállítás nyílt. ez az első ilyen jellegű nemzetközi kiállítás hazánkban, s a bemutatót ezután két évente megrendezik majd.

az orgtechnik,76-on 18 hazai vállalat, köztük a videoton, a telefongyár, a villamos automatika intézet és az ápisz, valamint nyolc külföldi cég, köztük a kodak, az nszk-beli assmann és uher cég, és az angol rank xerox állít ki. bemutatnak többek között információs rögzítő-tároló és feldolgozó eszközöket, például telefonhívást feljegyző készüléket, mágneskártyákat, új típusú másoló- és számológépeket, valamint különböző irodabutorokat. a kiállítással egyidőben háromnapos konferenciát is rendeznek, amelyen a résztvevők a szellemi munka tervezésével, szervezésével és értékesítésével foglalkoznak.

a kiállításnak és a konferenciának az a célja, hogy a vállalatvezetők, a műszaki és gazdasági szakemberek megismerjék a hatékonyabb üzem- és munkaszervezésnél használható legkorszerűbb berendezéseket és segédeszközöket. hazánkban jelenleg a vállalatoknál igen csekély a vezetés- és szervezéstechnikai eszközök száma, sokat közülük még az itthon gyártott berendezések egy részét is alig ismerik az ezzel foglalkozó szakemberek. pedig a beloiannisz híradástechnikai gyár kvázielektronikus telefonközpontja, vagy az elektronikus mérőkészülékek gyárának elektromos leltárfelvevő és kiértékelő berendezése és a nyugatmagyarországi fagazdasági kombinátban, az ergonómiai szempontok figyelembevételével nemrég kialakított új irodabutor-család, a legkorszerűbb berendezések közé tartoznak, széleskörű alkalmazásuk megkönnyítené, gyorsítaná és sokkal hatékonyabbá tenné az adminisztratív munkákat./mti/

--

12.55/ra

-22-

10/1400

bb.28. megkezdték a gyógyító munkát a miskolci új gyermekegészségügyi központban

vid/ká/ra hgy

1976. november 15.

a közelmúltban átadott miskolci gyermekegészségügyi központban hétfőn megkezdték a rendszeres gyógyító munkát. működik már a négy, egyenként hetvennyolc ágyas általános csecsemő és gyermekosztály, valamint a százharminc ágyas koraszülött és a tizenkét ágyas intenzív osztály. megnyílt a borsodon kívül heves és nógrád megyét is ellátó husz ágyas különleges osztály, ahol a veszélyeztetett koraszülöttek közvetlen szülés utáni kezelését biztosítják. megkezdte működését a fekvőbeteg osztályhoz tartozó gyermekszakrendelés is.

későbbi időpontban költözik át a gyermeksebészeti-, valamint a fül-, orr- és gégeészeti osztály./mti/

--

bb.29. közlekedési balesetek

zsu/zs/ra hgy

1976. november 15.

békéscsaba belterületén, kulcsár lászló 27 éves helyi lakos személygépkocsijával elütötte a kézikocsiját toló várfalvi lászló 47 éves lakatos, békéscsabai lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint kulcsár lászló nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel, figyelmetlenül vezette a személygépkocsit, várfalvi lászló pedig nem világította ki a kézikocsit. kulcsár lászló őrizetbevétele mellett tovább folyik a baleset vizsgálata.

veszprém külterületén, endrődi géza 20 éves kádártai lakos személygépkocsijával elütötte csizmadia istván 42 éves gépkezelő, helyi lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint endrődi géza figyelmetlenül vezette személygépkocsiját. a rendőrség eljárást indított ellene.

heves megyében, füzesabony község határában motorkerékpárjával felborult pfeiffer istván 46 éves kerecsendi lakos, és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a baleset okának vizsgálatát a rendőrség megkezdte.

/folyt.köv./

13.00/ra

10/1400

-23-

bb.29. / közlekedési ... folyt./ra

a borsod megyei vatta község belterületén szabó istván 52 év üzletvezető, karcagi lakos személygépkocsijával el-  
ütötte csanárosi benjaminné 70 éves eltartott helyi lakost,  
aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállí-  
tás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint szabó  
istván nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezet-  
te személygépkocsiját, a rendőrség eljárást indított elle-  
ne.

a hét végén 113 személyi sérüléssel járó közlekedési  
baleset történt. ebből 12 halálos, 54 súlyos, és 47 könnyű  
sérüléssel kimenetelű volt./mti/  
-.

13.23/ra

151400

-23/a-

bb.40. németh károly beszéde

sl/tr/ie/ra hgy

1976. november 15.

az alábbiakban rövidítve a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk németh károly beszédét, amely a fogyasztási szövetkezetek kongresszusának hétfő délutáni ülésén hangzik el. a beszéd

feloldásig embargós!

x x x

németh károly átadta a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága szívélyes üdvözlését és jókívánságait, majd így folytatta:

- pártunk Lenini elvekre épülő szövetkezetpolitikájából következik, hogy a magyar szövetkezeti mozgalom a szocialista társadalmi gazdasági rendszer szerves részét alkotja. az ipari, mezőgazdasági, fogyasztási, takarékos- és lakásszövetkezetek sokrétű tevékenysége termelési, forgalmi részarányukat meghaladó jelentőségű. szocialista államunk az állampolgárok önkéntes, személyi és vagyoni hozzájárulásával létrehozott szövetkezeteket sokoldalúan támogatja. szövetkezetpolitikánk arra irányul, hogy a szövetkezeti mozgalom különböző ágai továbbra is fontos bázisai legyenek a szocializmus építésének hazánkban. szövetkezetpolitikánk erősíti szocialista rendszerünk legfőbb politikai alapját, a munkás-paraszt szövetséget.

- jóleső érzéssel állapíthatjuk meg - mondotta -, hogy a magyar szövetkezeti mozgalom egyre magasabb színvonalon tölti be hivatását, sokmilliós tagsága becsületesen teljesíti a szocializmus építésében reá háruló feladatokat.

pártunk központi bizottsága a fogyasztási szövetkezetek tevékenységét úgy értékeli, hogy az alapvetően megfelel a velük szemben támasztott követelményeknek. elismerésre méltó az a nagyszerű fejlődés, amelyet a lakosság áruellátásában, a kereskedelem kulturáltságának növelésében, a szolgáltatások bővítésében, a háztáji és kisegítő gazdaságok termelésének szervezésében és fejlesztésében, a takarékoszövetkezeti szolgáltatásokban, a lakásépítési program megvalósításában elértek.

/folyt.köv./

13.25/ra

-24-

bb.40. / németh .... 1. folyt./ra

nagy jelentőséget tulajdonítunk annak, hogy szövetkezetpolitikánk gyakorlati megvalósítása nyomán tovább nőtt a szövetkezeti tagság aktivitása, öntevékenysége a helyi tartalékok feltárásában, erősödött a szövetkezetek önkormányzata gazdasági önállósága és felelőssége, javult gazdálkodásuk színvonala. a szövetkezeti mozgalom és ennek részeként a fogyasztási, a takarékos- és lakásszövetkezetek eredményesen segítették gazdasági-társadalmi feladataink megoldását, tagságuk szocialista tudatának formálását, a kulturális élet fejlesztését.

megelégedéssel állapíthatjuk meg, hogy dinamikusan fejlődnek nemzetközi kapcsolataik, erősödnek együttműködésük a szocialista országok, mindenekeelőtt a szovjetunió szövetkezeteivel. helyeseljük, hogy általános politikai törekvéseinknek megfelelően bővítik kapcsolataikat a fejlődő és a tőkés világ szövetkezeteivel, hogy aktívan résztvesznek a szövetkezetek nemzetközi szövetségének tevékenységében.

-figyelmünket most a xi.kongresszus határozatainak végrehajtására, azoknak a céloknak és programoknak a megvalósítására kell összpontosítanunk, amelyek előbbre viszik a fejlett szocialista társadalom építését. nagy biztosságot ad, hogy a pártnak, az országnak van hosszabb távra és öt évre szóló programja. olyan ötéves tervvel rendelkezünk, amely a számunkra is kedvezőtlen világgazdasági viszonyok ellenére nemzetközi összehasonlításban is dinamikus fejlődést irányoz elő. azt azonban tudnunk kell, hogy töretlen gazdasági fejlődésünk, népünk életszínvonalának emelése mindenkitől magas színvonalu, fegyelmezett munkát igényel. abból kell kiindulnunk, hogy további gazdasági fejlődésünk alapkérdése a társadalmi munka hatékonyságának erőteljes javítása, a rendelkezésünkre álló anyagi és szellemi erőforrások ésszerű, takarékos felhasználása. pártunk több évtizedes tapasztalata a gazdaságirányító munkában, munkásosztályunk, parasztságunk és értelmiségünk szocialista elkötelezettsége, alkotó aktivitása, valamint a szocialista országok közösségével való együttes cselekvés a legfőbb garanciája feladataink megoldásának.

ötödik ötéves tervünk első évének lassan a végéhez közeledünk. megállapíthatjuk, hogy dolgozó népünk munkájának eredményeként a gazdasági fejlődés folyamatos, a kitűzött irányokba haladunk. népgazdaságunkban elindultak azok a folyamatok, amelyek tartósan biztosíthatják a kiegyensúlyozott fejlődést. megkezdődött a hatékonyság erőteljesebb növelésének folyamata, fokozódott a munkaerőtermelékenység, erősödött avégrehajtás tervszerűsége.

/folyt.köv./

13.35/ra

-25-

vbb.40. / németh ... 2.folyt./ra

kezdeti eredmények születtek a termelési szerkezet korszerűsítésében, a munkaerővel, az anyaggal és az energiával való takarékos gazdálkodásban. fejlődésünket azonban néhány kedvezőtlen körülmény is befolyásolja. a mezőgazdaságban - a tiszteletreméltó erőfeszítések ellenére - termés kiesést okozott a rossz időjárás. változatlanul nehezek fejlődésünk külgazdasági feltételei s hazai lehetőségeinket sem használtuk ki mindig megfelelően.

most mindenütt, így a szövetkezetekben is az ideai terv sikeres befejezésére és a jövő évi tervek jó előkészítésére kell fordítani a figyelmet. a fejlődés mindenütt ésszerű takarékoskosságot, a tartalékok mozgósítását követeli.

a magyar szocialista munkáspárt xi.kongresszusának határozata és a programnyilatkozat kifejezésre juttatja, hogy társadalmi, politikai, gazdasági és kulturális célkitűzéseink megvalósításában a szövetkezeti mozgalom a jövőben is fontos szerepet tölt be. az önkéntesség, a szövetkezeti demokrácia elvén alapuló mozgalomnak, köztük a fogyasztási szövetkezeteknek nemcsak szép multja, de biztató jövője is van. a fogyasztási szövetkezetek a jövőben is lényeges szerepet kapnak a társadalmi és gazdasági életben. növekszenek a velük szemben támasztott követelmények.

a fogyasztási szövetkezetek kongresszusának dokumentumai, a beszámolók feltárják a hibákat, a munka gyenge pontjait és helyesen határozzák meg a feladatokat. ezekhez kapcsolódva a következőket szeretném hangsúlyozni.

változatlanul alapvető követelmény, hogy a szövetkezetek a párt, a szocialista állam társadalmi és gazdasági céljival összhangban szolgálják tagjaik érdekeit, hogy fejlődjön a közös tulajdonosi tudat, hogy jobban érvényesüljenek az elosztás szocialista elvei, s tovább erősödjön a szövetkezeti demokrácia, megfelelően működjen az ellenőrzés.

/folyt.köv./

13.45/ra

-26-

bb.40. / németh ... 3.folyt./ra

a fogyasztási szövetkezetek tevékenysége elsősorban a falu életéhez, a falusi életviszonyok átalakításához kapcsolódik. fontos szerepet töltenek be a város és a falu közötti gazdasági kapcsolatokban és a párt életszínvonal-politikájának megvalósításában. a szövetkezetek azonban nemcsak gazdasági egységek, hanem társadalmi, politikai közösségek is, közösségek, ahol az emberi kapcsolatok formálódnak. a szövetkezetek fontos feladata a tudatformálás, a társadalom érdekeit is kifejező és szolgáló közgondolkodás erősítése. e vonások megszabják a szövetkezetek továbbfejlesztésének irányát.

különösen fontos, hogy a fogyasztási szövetkezetek elsőrendű feladatuknak tartásuk a lakosság differenciált igényeivel igazodó áru kínálat biztosítását a falun és a városon egyaránt. szerepük különösen vidéken meghatározó, hiszen egyes körzetekben a lakosság ellátásának felelőssége szinte teljesen rájuk hárul.

a szövetkezeti szektorban a kiskereskedelmi forgalom növekedése előreláthatóan a mostani ötéves terv időszakában is valamivel gyorsabb lesz, mint az állami kereskedelemben. a korábbinál nagyobb aktivitásra, jobb piaci munkára van szükség. a „nagy forgalom, tisztos haszon”, gyakorlatát kövessék, szűkítsék a hiánycikkek körét, bővítsék a választékot. ahol ehhez nem elég a belföldi termelés, a népgazdasági terv biztosítja a szükséges importot is, de a gondos kereskedelmi munkát a legjobb terv sem tudja helyettesíteni.

a szövetkezeti kereskedelmi hálózat bővítése jelentősen hozzájárult az egész szocialista kereskedelem fejlődéséhez. helyes az a törekvés, hogy a szövetkezetek növekvő szerepet vállalnak a városok és a munkáslakta települések üzlet-hálózatának bővítésében. ugyanakkor nem hanyagolják el a fejlesztést hagyományos működési területükön, erőfeszítéseket tesznek a községek áruellátásának a városi színvonalhoz való közelítése érdekében.

az általános fogyasztási és értékesítési szövetkezetek dolgozói nagy tapasztalatokkal rendelkeznek a helyi áru-alapok hasznosításában is. ezekre az árukra továbbra is nagy szükség van. a háztáji és kiegészítő gazdaságok termelésének, a termékek értékesítésének és feldolgozásának fejlesztése gazdaságpolitikánkból következő fontos népgazdasági és szövetkezeti program.

/folyt.köv./

13.50./ra

-27-

bb.40. / németh ... 4.folyt./ra

az e téren kialakult helyzettel nem lehetünk teljesen elégedettek. feltétlenül fontos, hogy a háztáji és kisegítő gazdaságokat, a mezőgazdasági szakcsoportokat, társulásokat szervezetteren támogassák, az eddiginél hatékonyabban ösztönözzék az árutermelés fokozását, törekedjenek jobb, szervezettebb együttműködésre a mezőgazdasági termelőszövetkezetekkel, állami gazdaságokkal és az ipari szövetkezetekkel is. mindezzel segítsék elő a lakosság jobb áruellátását. különösen nagy a jelentősége a fogyasztási szövetkezetek tevékenységének a zöldség-, gyümölcs- és húselállítás további javításában. úgy látjuk, hogy mind a felvásárló, mind pedig a kiskereskedelmi tevékenység javításában nagy lehetőségek vannak.

az áruellátás javítására használják fel nemzetközi szövetkezei kapcsolataikat is. a választék-cserével, a kishatármenti forgalom ésszerű szervezésével továbbra is gazdagítsák az áruválasztékot.

a takarékszövetkezetek ezután is a takarékosagra való nevelést, a lakossági betétgyűjtést tekintsek fő feladatuknak. fordítsanak gondot a kölcsön-nyújtás és egyéb szolgáltatások tervszerű fejlesztésére. az érdekelt szervekkel együttműködve kölcsönök nyújtásával is hatékonyabban segítsék a háztáji-és kisegítő gazdaságok termelését.

elismerés illeti azokat, akik a lakásszövetkezetekben, sok nehézséggel is küzdöve, odaadással munkálkodnak a lakásépítési program megvalósításáért. a további fejlődés megköveteli, hogy javuljon a lakásépítő és fenntartó szövetkezetek irányítása, több segítséget kapjanak működésükhöz, a vállalati és a saját erő hasznosításához. tervszerűbb, összehangoltabb munkára van szükség, amelyben egyaránt vannak tennivalói az állami, a tanácsi és a szövetkezeti szerveknek.

annak érdekében, hogy a szövetkezetek még hatékonyabban lássák el feladataikat, szükség van a gazdálkodási fegyelem javítására, a társadalmi érdek következetes érvényesítésére. ez azt is követeli, hogy az ellenőrzés minden formája - az állami, társadalmi és szövetkezeti ellenőrzés - jobban töltse be funkcióját. továbbra is nagy figyelmet kell fordítani a szövetkezeti önállóság és felelősség erősítésére, a kezdeményező-készség feltárásának és kiaknázásának. az aktivitás és a szervezethezesség növelését követeli az oly sok gondot okozó zöldség-gyümölcs forgalmazási problémák megoldása is. ez jelentős mértékben a szövetkezeti vezetőkön is múlik.

/folyt.köv./ <sup>1</sup> fejlesztésére. ez elengedhetetlen feltétele a helyi lehetőségek

13.55/ra

-28-

TAM 55

bb.40. / németh ... 5.folyt./ra

pártunk és kormányunk nagyon fontosnak tartja, hogy a szocialista demokrácia mind jobban áthassa társadalmunk életét. ebből következik, hogy a fejlődés nagy hajtóerejének, a szövetkezeti demokráciának következetes érvényesítése a fogyasztási szövetkezetekben is állandó feladat. a szövetkezetek méreteiben bekövetkezett változásokra is figyelemmel -, amelyet napjainkban már megfelelőnek lehet minősíteni - a vezetőknek fokozottan ügyelniük kell arra, hogy biztosítsák a tagság, a kis kollektívák alkotó kezdeményezésének kibontakozását, teremtsenek ehhez megfelelő fórumokat.

a magyar szocialista munkáspárt xi.kongresszusán kijelölt, az v.ötéves tervben konkretizált társadalmi, gazdasági és kulturális feladataink sikeres megvalósításában a szövetkezeti mozgalomra, ezen belül a fogyasztási szövetkezetekre nagy feladatok hárulnak. a fogyasztási szövetkezetek eddigi eredményei, fejlődésük kedvező tapasztalatai, valamint a szövetkezeti összefogás, kezdeményező-készség és helytállás alapján számítunk arra, hogy a következő évek nagy és felelősségteljes feladatait is eredményesen megoldják. pártunk és kormányunk ezután is megadja a szükséges támogatást ahhoz, hogy idehaza és határainkon túl tovább öregbítsék szövetkezeti mozgalmunk jó hírét.

végül sok sikert kívánt a feladatok megoldásához./mti/

--

bb.32. a magyar színházművészeti szövetség

zsu/zs/ra hgy

1976. november 15.

vendégeként budapestre érkezett milán friedl, a prágai lyra színpad igazgatója, hogy a magyar színházi élettel ismerkedjék./mti/

--

14.05/ra

-29-

TAM 55

bb 30. kádár jános laoszi vezető személyiségeket fogadott

s zs-ju hgy

1976. november 15.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára hétfőn a kb székházában fogadta phoumi vongvichit-et, a laoszi forradalmi néppárt politikai bizottságának tagját, miniszterelnök-helyettest, a laoszi hazafias front főtitkárát és souk vonsakot, az lfnp központi bizottságának tagját, egészségügyi minisztert, az lhf kb tagját.

a szivélyes, elvtársi légkörben és a kölcsönös szolidaritás jegyében lezajlott találkozón résztvett sarlós istván, a politikai bizottság tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára és nagy gábor a kb külügyi osztályának helyettes vezetője. /mti/

--

bb 31. bemutató győrtta rábatext legújabb termékeiből

vid/ká-ju hgy

1976. november 15.

a győri centrum áruházban hétfőn bemutatták az ország egyik legnagyobb textilgyárának, a rábatext textilipari vállalatnak legújabb termékeit. az évek óta kedvelt színes ágynemük mellett újabban színes lepedőket is gyárt a győri gyár. a kereskedelem szakembereinek nagy érdeklődése kíséri a színes férfi inganyagokat, női ruhaanyagokat.

a rábatext az elmúlt években több mint félmilliárd forintos költséggel rekonstrukciót hajtott végre. ennek köszönhető, hogy az idén már 28 millió négyzetméter különböző anyag készül a gyárban. marton jános, a gyár igazgatója a hétfői bemutatón jelentette be, hogy a rekonstrukciót az ötödik ötéves tervben folytatják. öt év alatt további 700 millió forintot költenek a gyár rekonstrukciójára, elsősorban a fonodai és a szövődei géppark korszerűsítésére, teljesen átállnak az orsó nélküli fonás és a mikrovetélésű szövéstechnológiájára. egyebek között 260 mikrovetélésű szövőgépet vásárolnak. /mti/

--

14.05/ju

- 30 -

1500

bb 33. időjárásjelentés

-ju hgy

1976. november 15.

a meteorológiai intézet jelenti: november 15.-én, hétfőn 12 órakor:

kedden kevesebb helyen eső

középpontjával a földközi-tenger térsége és a kárpát-medence fölött nagy kiterjedésű ciklon helyezkedik el, amely hatására az említett területeken, a német-lengyel síkságon és a balti-tenger környékén borult, esős az idő. vasárnap a balkán-félszigeten, a kárpát-medencében és a fekete-tenger térségében a hőmérséklet csúcserőke még mindig 2-6 fokkal magasabb volt, mint az évszaknak megfelelő érték. a következő 36 órában a kárpát-medencében borult, párás marad az idő, de kedden már kevesebb helyen lesz eső.

hazánkban vasárnap borult, párás, országszerte esős idő volt. a ma reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége az ország déli és keleti részén 1-7, máshol általában 7-20, helyenként 20-25 mm között volt, de siófokról 26, vácról és mencshelyről 28 mm-t jelentettek. a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 8-13, a keleti ország részében helyenként 13-15 fok között alakult. ma hajnalra helyenként köd képződött és 5-10 fokig hűlt le a levegő. délelőtt borult, párás, főként keleten helyenként ködös idő volt, nyugaton esett az eső. a hőmérséklet 11 órakor 6-12 fok között alakult.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 10,8 fok volt, 5,2 fokkal magasabb, mint a száz éves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 10 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, alig változik.

várható időjárás kedd estig: jobbára borult, párás idő, hétfőn sokfelé, kedden már kevesebb helyen eső. mérsékelt, időnként élénk délkeleti, a dunántúlon helyenként erős északnyugati szél. a hajnali és a reggeli órákban több helyen köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 4-9. legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 8-13 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 152 cm, a víz hőmérséklete 10,8. távolabbi kilátások péntek reggelig: jobbára felhős, párás, a reggeli órákban ködös idő, ismétlődő esők. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 4-9 fok között. legmagasabb nappali hőmérséklet 8-12 fok között. jelentős mennyiségű / legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 70 százalékán várható. /mti/

--

14.20/ju

- 31 -

1500

bb 34. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke november 15-án  
13 óráig:

se-ju

1976. november 15.

1. molnár frigyos beszéde
2. vendégművészek
3. pályaválasztási intézet
4. alagut
5. brecht-est
6. kis balaton
7. bemutatók
8. gyümölcsfatelepités
9. uttörőparlamentek
10. utinform
11. fafeldolgozó-üzem
12. szabolcsi neb-vizsgálat
13. vas megyei neb-vizsgálat
14. háztáji termelés komáromban
15. hat ország hat napja
16. elhunyt kállai sándor
17. műtrágyaellátás
18. rendőrségi hírek
19. meteorológiai tudományos napok
20. halászat
21. műszerkiállítás
22. kukoricabetakarítás
23. csehszlovák hetek az áruházakban
24. békevonat
25. hóeltakarító gépek
26. chilei műtárgyak
27. orgtechnik
28. gyermekegészségügyi központ
29. közlekedési balesetek
30. kádár fogadta a laoszi küldöttséget
31. rábatextbemutató
32. prágai szinpadigazgató
33. időjárásjelentés
34. hírjegyzék

/mti/

--

14.21/ju

- 32 -

15<sup>o</sup>

bb 42. megkezdte munkáját a fogyasztási szövetkezetek viii. kongresszusa

t ol/s-ju ie hgy

1976. november 15.

kétmillió 800 ezer szövetkezeti tag képviselésében 700 küldött, valamint nagyszámu hazai és külföldi vendég részvételével kezdte meg munkáját hétfőn délután a fogyasztási szövetkezetek viii. kongresszusa. az építők székházában üléselő tanácskozáson megjelent német károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, dr. szekér gyula, a minisztertanács elnökhelyettese. ott volt az mszmp kb és a kormány több tagja, az országos főhatóságok, a magyar szövetkezeti mozgalom társágazatainak, valamint a társadalmi és tömegszervezetek több vezetője. a kongresszuson résztvesz jean delattre, a szövetkezetek nemzetközi szövetsége központi bizottságának tagja, s jelen van 12 ország szövetkezeti mozgalomának küldöttsége is.

a kongresszus résztvevőit az elnök nagy sándor, az országos tanács tagja, a baranya megyei meszöv elnöke köszöntötte. ezután meghatározták a napirendet, amelyen a fogyasztási szövetkezetek országos tanácsának beszámolója; a felügyelő bizottság jelentése; a fogyasztási szövetkezetek gazdasági és társadalmi tevékenységének továbbfejlesztését szolgáló határozat; a szövetkezeti törvény és a fogyasztási szövetkezetek<sup>re</sup> vonatkozó törvényerejű rendelet, valamint a lakásszövetkezeti jogszabályok továbbfejlesztését célzó javaslat; az országos tanács alapszabályának módosítása; az országos tanács kiegészítése, szerveinek és tisztségviselőinek megválasztása szerepel majd megválasztották a kongresszus munkabizottságait.

dr. molnár frigyos, a szövetség elnöke egészítette ki szóbeli referátummal az országos tanácsnak az elmúlt öt év gazdasági és társadalmi munkáját értékelő és az elkövetkező évek feladatait körvonalazó írásos beszámolóját.

/ folyt. köv./

14.26/ju

- 33 -

15<sup>o</sup>

bb.35. száznál több kulturális esemény - befejeződtek a bányász kulturális hetek tatabányán

vid/ká/ra hgy

1976. november 15.

hétfőn zárult tatabányán a bányász kulturális hetek eseménysorozata. szeptember elejétől sokrétű szórakozási, művelődési lehetőségeket teremtettek a bányászváros és környéke lakosságának. fővárosi és vidéki színházak, színpadok tartottak bemutató előadásokat, író-olvasó találkozóra, különféle szellemi versenyekre hívták meg a szénmedence szocialista brigádjait. előadásokra, bemutatókra került sor nemcsak a bányaüzemeknél, de a bányászok munkásszállásain is. kiállítások, hangversenyek, művészettörténettel kapcsolatos viták, érdekes sportbemutatók szerepeltek a kulturális hetek programjában. a lakótelepeken csoportos foglalkozásokat, mesedélutánokat rendeztek a bányászok gyermekeinek.

a szénbányászat multjáról és jövőjéről is tájékoztatták a lakosságot, ismertették, milyen új bányákat nyitnak a nagyegyházi és a mányi új szénmedencékben. munkamódszer átadására hívták meg azokat a szocialista brigádokat, akik nemrégiben érdemelték ki a vállalat kiváló brigádja címet.

a kulturális hetek alatt száznál több jól sikerült kulturális esemény zajlott le a bányászvárosban és a városkörnyéki községekben./mti/

--

bb.36. névadójukra emlékeztek a székesfehérvári münnich általános iskola tanulói

vid/ká/ra hgy

1976. november 15.

dr. münnich ferenc születésének 90. évfordulója alkalmából emlékhét kezdődött hétfőn székesfehérvárott, a munkásmozgalom nagy alakjáról elnevezett általános iskolában. a rendezvénysorozat első programjaként az iskola udvarán felavatták meszlényi jános székesfehérvárott alkotó szobrászművész anya gyermekével című szobrát. ezt követően az oktatási intézmény aulájában dr. münnich ferenc életéről nyitottak kiállítást. a tárlat anyagát az iskola tanulói gyűjtötték össze. rajzkiállítást is nyitottak, amelynek tárgya a névadó élete, alakja volt.

az emlékhéten ünnepi csapatgyűlést tartanak, s felavatják dr. münnich ferenc domborművét./mti/

--

14.25/ra

-34-

1520

bb.37. öregek napközi otthona székesfehérvárott

vid/ká/ra hgy

1976. november 15.

öregek napközi otthona nyílt székesfehérvárott. egy régi családi házból átalakított, korszerűen berendezett létesítményben harminc magányos, idős ember talál második otthonra. az otthont televízióval, magnetofonnal, társasjátékokkal szerelték fel. s gondoskodtak arról, hogy az idős látogatók reggelit, ebédet, vacsorát kapjanak.

székesfehérvár második ilyen jellegű intézményét a fiatalok társadalmi munkájával hozták létre. két szakmunkásképző intézet - a műm 320-as és a 323-as iskola - tanulói végezték el a lakóház felújítását, korszerűsítését, s berendezését./mti/

--

bb.38. ifjúsági áruház székesfehérvárott

vid/ká/ra hgy

1976. november 15.

szövetkezeti ifjúsági áruház nyílt hétfőn székesfehérvárott, az épülő új szövetkezeti áruház szomszédságában. a könyvszerkezetes kisáruházban a tizenévesek igényeit igyekeznek kielégíteni: papírt, írószert, iskolai felszereléseket, s különböző divatcikkeket árusítanak. a tinédzser áruház egyébként székesfehérvár 1978-ra elkészülő, kétszázmillió forintos költséggel épülő szövetkezeti nagyáruházának gyakorló üzlete lesz./mti/

--

bb.39. sajtótájékoztató az aufbau verlag kiállításáról

t/nn/gg/zs/ra hgy

1976. november 15.

egy héten át tart nyitva az ndk budapesti kulturális és tájékoztató központjában az a kiállítás, amelyen a baráti szocialista ország aufbau verlag könyvkiadója vonultatja fel legfrissebb termését. mint a kiállítás hétfői megnyitását megelőző sajtótájékoztatón elmondották, a kiadó gondozásában évente mintegy 300 könyv lát napvilágot, túlnyomórészt mai ndk-ebeli és külföldi szerzők művei. az aufbau verlag brecht, anna seghers, hermann kant, heinrich mann, franz fuhmann és számos más, ismert szerző műveit adja az olvasók kezébe.

/folyt.köv./

14.40/ra

-35-

1520

bb.39. / sajtótájékoztató ... folyt./ra

rendszeresen foglalkoznak a szocialista országok, köztük hazánk irodalmának népszerűsítésével is. közreadták egyebek közt illyés gyula petőfi című munkáját, petőfi költeményeit, eötvös józsef 1514 című regényét és kosztolányi édes amma című könyvét is. olvashatták az ndk-beli könyvbarátok lengyel józsef könyveit és németh lászló irgalom, gyász című regényeit. a harmadik kiadásnál tart már trencsényi waldapfel imre : mitológia című munkája.

a 31 éve alakult kiadó állandó jelleggel foglalkozik tanulmánykötetek, esszék, irodalomtörténeti munkák közreadásával is. a magyarországi kiállítás anyagát, a fővárosban, pécsen, szegeden, és debrecenben is szerepeltetik./mti/

--

bb.41. felavatták devecseri gábor siremlékét

t/ró/s/zs/ra hgy

1976. november 15.

kegyeletos emlékűnepség színhelye volt hétfőn a farkasréti temető: leleplezték devecseri gábor költő siremlékét - fekete tamás szobrászművész alkotását. özvegye, családtagjai, barátai, pályatársai és irásai tisztelőinek sokasága jelenlétében garai gábor kossuth-díjas költő, az írószövetség főtitkára mondott beszédet, amelyben méltatta devecseri gábor művészetét, pályáját, amelyet küldetésének betöltésére, tehetségének kibontakoztatására szentelt. a siremlékavatón - amelyen ott volt életünk sok ismert személyisége - csernuss mariann színművésznő idézte fel a költő életszeretetet sugárzó poézisét „tornatér,, című versének előadásával./mti/

--  $\rightarrow$  kulturális

bb.45. abc áruház nyílt budaörsön

vid/gö/mmé/ká/ra hgy

1976. november 15.

budaörsön hétfőn abc áruházat avattak. a nagyközség lakótelepén megnyílt 680 négyzetméter alapterületű létesítmény több millió forintos árukészlettel várja a vásárlókat. az áruház épületében rendezték be a pest megyei áfész-ek oktató kabinetjét, amelyben a szövetkezetek kereskedelmi tanulói ismerkednek meg szakmájukkal./mti/

--

14.50/ra

-36-

1550

bb.43. pályaválasztási hetek szabolcs-szatmár megyében

vid-/ká/fé hgy

1976.november 15.

hétfőn, nyíregyházán, a 107-es számú mező imre ipari szakmunkásképző intézetben nyitották meg a szabolcs-szatmár megyei pályaválasztási hetek programját. a december végéig tartó rendezvénysorozat keretében több mint tizenegyezer végzős általános- és középiskolás kap áttekintést továbbtanulási lehetőségeiről, választott szakmájának érdekességeiről. az idén első ízben a megyeszékhelyen kívül a szakmunkásképző intézetekkel rendelkező települések is helyet adnak pályaválasztással összefüggő eseményeknek. többek között mátészalkán, tiszavasváriban, nyírbátorban, vásárosnaményban és fehérgyarmaton rendeznek tanácsadással egybekötött pályaválasztási kiállításokat, szakmásmertető filmvetítéseket, szervezett üzem- és gyárlátogatásokat, valamint üzemi és iskolai nyílt napokat.

a pályaválasztási hetek jegyében a megyei tanácsadó intézet kiadványt jelentetett meg, amelyben útmutatót ad közre a választható szakmákról, a fogadó szakmunkásképző intézetek, közép- és felsőoktatási intézmények felvételi keletárszámairól./mti/

--

bb.44. nyitott kapuk

vid-/ká/fé hgy

1976.november 15.

a nógrád megyei szakmunkásképző intézetek, középiskolák, a salgótarjáni pénzügyi és számviteli főiskola, valamint az ipari és mezőgazdasági üzemek hétfőtől két héten át nyitott kapukkal fogadják a továbbtanulni kívánó fiatalokat. élénk az érdeklődés a salgótarjáni 211.számú szakmunkásképző intézet iránt. őszől az iskola 100 millió forintból kivitelezett és berendezett új épületeiben előadótermében és tantermében, százhusz munkahelyes tanmühelyében jelenleg több mint harminc szakmában mintegy ezerhatszázan folytatják tanulmányaikat./mti/

--

$\rightarrow$  kezdődött meg az oktatás,

-37- husz korszerűen berendezett

15.10/fé

1600

bb.46. doktorrá avatás a budapesti műszaki egyetemen

t dg/s/zs/fé hgy

1976.november 15.

a budapesti műszaki egyetem tanácsa 67 oklevelés mérnököt műszaki doktorrá fogadott. az okleveleket hétfőn ünnepi nyilvános egyetemi tanácsülésen dr.meisel jános rektor adta át az új műszaki doktoroknak./mti/

--

bb.47. befejeződött az őszi nagyhalászat - megismételték tavalyi rekordfogásukat a szolnoki halászok

vid-/ká/fé hgy

1976.november 15.

a csaknem négyezer hektár vízfelületen gazdálkodó szolnoki felszabadulás halásznoki tsz tógazdaságaiban befejeződött az őszi nagyhalászat. az enyhe őszi időjárásban ötven nap alatt fogták ki a „termést”, és helyezték el a téli tárolókba. a magasszintű és tervszerű tenyésztői munka eredményeként halhustermelésben az idén is elérték a múlt évi rekordot: 35 vagon különböző fajtájú halat produkáltak.

a halásznoki idényben érdekes megfigyeléseket is tettek. a tiszta mellékfolyóin, illetve az ártéri vizeken a busa és az amur tömeges jelenlétét észlelték. áradáskor ugyanis ezek a halfajták „kirajzódtak”, a mellékvizekre, ahol természetesen módon szaporodtak./mti/

--

bb.48. intermetall vaskohászati termékcsere értekezlet

i sl/zsu/fé hgy

1976.november 15.

november 9-15. között budapesten tartották 47. termékcsere értekezletüket az intermetall vaskohászati együttműködési szervezet munkájában résztvevő országok küldöttségei. összegezték az év első háromnegyedében lebonyolított termékcsere eredményeit és egyeztették a jövő évi terveket. e szerint 1977-ben összesen 2 millió 300 ezer tonna vaskohászati terméket, továbbá 36 millió rubel értékű fémtömegcikket cserélnek egymással az intermetall országok./mti/

15.30/fé

--  
-38-

1605

bb.49. csaknem 35.000 tonna üzemanyag megtakarítás a volánnál - takarékoságban élenjáró gépkocsivezetők jutalmazása

t kf/gg/ie/fé hgy

1976.november 15.

a volán tröszt hétfői háziünnepségén tapolczai kálmán vezérigazgató több mint 200.000 forint jutalmat adott át 100 olyan gépkocsivezetőnek, aki járművének jó műszaki karbantartásával, vezetéstechnikájával, az üresfutás csökkentésével - szinte energetikusként - élen járt a volán tröszt kiváló üzemanyagtakarékossági eredményeiben.

a volán vállalatok a takarékosággal kapcsolatos párt- és kormányhatározatok végrehajtására annak idején alapos intézkedési tervet állítottak össze. a program alapján a volánnál az elsők között vezették be a diagnosztikai eszközök alkalmazását, a járművek üzemanyag-ellátó rendszerének folyamatos szabályozását, a fogyasztás rendszeres ellenőrzését, szabályozták az üzemanyag vételezés rendjét stb. a tröszt kezdeményezéseire az országos energiagazdálkodási hivataltól anyagi támogatást is kapott, 20 millió forintot például energiaracionalizálási beruházásra. az öszi szeget olajregenerálók létesítésére, diagnosztikai műszerek beszerzésére használták fel. a műszaki intézkedéseken túlmenően fuvarszervezéssel segítették a járművek jobb kihasználását, az üresfutások csökkentését. az üzemanyagtakarékosság helyet kapott a szocialista brigádok vállalatáiban, s bekerült a vállalatok közötti munkaverseny feladatai közé is.

az intézkedési program következetes végrehajtásával a volán 1973-1975 között csaknem 35.000 tonna gázolajat és benzint takarított meg, annyi üzemanyagot, amennyivel a nagyvállalat teljes gépjárműállományát másfél hónapig lehetne üzemeltetni. a volánnál az 1973-évihez képest az autóbussz közlekedésben 12 százalékkal, a gázolaj-üzemű tehérgépkocsiknál 17 százalékkal, a benzinüzeműeknél 27 százalékkal csökkent a fajlagos energiafelhasználás./mti/

--

1610

-39-

bb.42. / megkezdte munkáját ...1.folyt/fé

/dr.molnár frigyés beszédét mai bb.1. számú kiadásainkban közöltük. a beszéd e m b a r g ó j á t az alábbi javítással feloldjuk: a 3.folytatás harmadik bekezdésében az utolsó előtti sortól helyesen:... kell biztosítani, hogy a vállalati lehetőségek minél nagyobb mértékben szövetkezeti uton hasznosuljanak.

ezt követően nánási László, a felügyelőbizottság elnöke fűzött szóbeli kiegészítést a kongresszus elé terjesztett bizottsági jelentéshez.

ezután a mandátumvizsgáló bizottság megtette jelentését, majd megnyitották a vitát a beszámolókról, a jelentések és az előterjesztett dokumentumok fölött.  
/folyt.köv./

bb.50. meghibásodott a sárvári rába hid - nehéz járművek egyelőre nem közlekedhetnek rajta

vid-/ká/fé hgy

1976.november 15.

meghibásodott a sárvári rába hid. nyugat-magyarország e forgalmas közúti hidján - amely 1948-ban a felrobbantott helyett - az egyik középső függesztőrúd elszakadt a körülbetonozott vastartók korrozíója következtében. emiatt sebesség- és súlykorlátozást rendeltek el. a 10 tonnánál nagyobb járművek uraiujfalu - ostffyasszonyfa tereleútvonalon juthatnak el a városba és környékére. a kisebb autók is csak csökkentett sebességgel közlekedhetnek a hidon. *beépült*

az ideiglenes és végleges helyreállításához szükséges tennivalók meghatározására a kpm és a közúti közlekedési tudományos kutató intézet szakemberei folytatnak vizsgálatot./mti/

--

-40-

165

bb.51. oktatástechnikai szakemberek tanácskozása veszprémben

vid-/ká/fé hgy

1976.november 15.

veszprémben, az országos oktatástechnikai központ székházában hétfőn háromnapos tanácskozás kezdődött a megyei pedagógus továbbképző intézetek vezetőinek részvételével. a tanácskozáson az országos oktatástechnikai központ és a megyei pedagógus továbbképző intézetek képviselői kidolgozzák az együttműködés feltételeit és lehetőségeit az oktatástechnikai eszközök kutatása, alkalmazása és gyártása területén.

az országos oktatástechnikai központ ezideig öt tanárképző főiskolán, valamint egy tanító és egy óvónőképző felsőfokú intézetben hozott létre továbbképző bázist a technikai eszközök és pedagógiai módszerek alkalmazására. ezekben az intézetekben, valamint a veszprémi központban 36 alapfokú és speciális tanfolyamot rendeztek./mti/

--

bb.52. halászlát ujitás - 100 kiló hal egy emeléssel  
vid-/ká/fé hgy 1976.november 15.

a balatoni halgazdasághoz tartozó halastavak lehalászásának megkönnyítésére ujitást vezettek be. a mezőgazdaságban használatos rakodó-markolókat alakították át a halgazdaság gépműhelyében. a markoló rész helyére halkiemelő zsákot szereltek fel, s meghosszabbították a markolótestet. a tó partjára a halággal szemben felállított halkiemelővel így könnyen szárazra tehetik a halat; egy-egy emeléssel csaknem száz kilót./mti/

--

bb.54. bolgár pártmunkás-küldöttség érkezett hazánkba

zsu/zs/fé hgy

1976.november 15.

az mszmp központi bizottságának meghívására hétfőn budapestre érkezett a bolgár kommunista párt központi bizottságának pártmunkásküldöttsége, todor gancsevnek, a kb agitációs és propaganda osztálya helyettes vezetőjének vezetésével. a delegációt a ferihegyi repülőtéren ritter tiber, a kb agitációs és propaganda osztályának helyettes vezetője fogadta./mti/

-.

-41-

1620

bb.53. négyhónapos előny dunaujvárosban - megkezdték az üzemi próbákat a hullámpapírgyár dobozüzemében

vid-/fm/fé hgy

1976.november 15.

ujabb fontos állomásához érkezett a dunaujvárosi hullámpapírgyár: hétfőn megkezdték a dobozgyár üzemi próbáit. a szerelők néhány hét alatt elvégzik a műszerek és berendezések vizsgálatát, majd még az idén a kísérleti termelés is megkezdődik. a hullámdoboz-gyártás révén jelentős tökéletes importot takaríthat meg a népgazdaság. a dunaujvárosi hullámdoboz-üzem évente 45 ezer tonna csomagolódobozt gyárt, a dobozelemek kiszabását, összeragasztását és a feliratok nyomtatását az üzem gépei automatikusan végzik.

a 4.3 milliárd forint értékű nagyberuházás kivitelezői a kormány gyorsítási intézkedései nyomán négy hónapos előnyre tettek szert. a dunaujvárosi hullámpapírgyár az idén június végétől termel hullámpapírt, szeptemberben a félcellulóz- és vegyszerregeneráló üzem próbaüzemelésébe kezdődött, termel a vizmü, a gőzkazán, befejezés előtt áll a biológiai szennyvizeztisztító mű és szeptemberben megkezdődött a tanítás a papíripari szakmunkásképző intézetben is.

a dunaujvárosi nagyberuházás megvalósítása biztatóan alakul: a kivitelezők vállalták, hogy az eredeti határidőnél három hónappal hamarabb, 1977.szeptember 30-ra befejezik a munkát. a hullámdobozgyár szerelésénél elért négy hónapos időnyereség azonban a gyorsítási programban és a kisz-védnökségi szerződésben vállalt határidő további lerövidítését jelzi./mti/

--

bb.55. istálló-tűz gelsén

gk/zs/fé hgy

1976.november 15.

vasárnap az éjszakai órákban kigyulladt gelsén a március 15.termelőszövetkezet ténistállójának tetőszerkezete. a nagy erővel kivonult nagykanizsai, keszthelyi és zalaegerszegi állami, valamint a helyi önkéntes tűzoltók gyors és szakosított beavatkozással kimentették az épületből a bent levő több mint 100 tehenet és az égő istálló egyharmadát megmentették. az épületben bent tartott 9000 darab egyhetes csibe azonban elpusztult. a becsült anyagi kár 380 ezer forint. a tűz keletkezésének okát szakértők bevonásával bizottság vizsgálja./mti/

--

-42-

1625

bb 56. baranya megye tanácsának és kisz bizottságának együttműködése az ifjúságpolitikai feladatok végrehajtásában

vid ká bh hgy

1976. november 15.

az ifjúságpolitikai feladatokról együttes ülésen tanácskozott hétfőn pécsen a megye tanácsa és kisz bizottsága. az ülésen résztvettek baranya országgyűlési képviselői, s ott volt nádor györgy, az állami ifjúsági bizottság titkára.

az előterjesztés és a felszólalók megállapították: az elmúlt tervidőszakban az ifjúságpolitikai irányelvek és feladatok megvalósításában jelentős eredmények születtek. új gyárak és korszerű mezőgazdasági üzemek biztosítják az elhelyezkedési lehetőséget, a szakmai perspektívát, a képesség kibontakoztatását. az utóbbi félévtized alatt készült tizenháromezer lakás több mint negyven százalékába fiatalok költöztek. jelentősen bővült a bölcsődei, óvodai férőhelyek száma. az öt-hat éves gyermekek csaknem kilencven százaléka szervezett iskolaelőkészítésben vesz részt. javultak a nemzetiségi anyanyelvi oktatás feltételei a bolyi német diákotthon létrehozásával, a pécsi délszláv diákotthon korszerűsítésével, a nemzetiségi óvodahálózat bővítésével. pécsen megindult a német nemzetiségi óvodák képzése. új oktatási és művelődési intézmények nyitottak, bővültek a járási uttoróttáborok. csaknem kétszáz ifjúsági klub ad lehetőséget a művelődésre. a megye fiataljai eredményesen kapcsolódtak be a népgazdasági célkitűzések megvalósításába. az országos és megyei védnökségekben ötezer fiatal dolgozott az utóbbi négy esztendő alatt.

a tennivalókat határozatba foglalták. ebben kiemelték: növelni kell a fizikai dolgozók gyermekeinek középiskolai, illetve egyetemi-főiskolai felvételét elősegítő, előkészítő tanfolyamok hatékonyságát. kidolgozzák a szakmunkástanulók szociális ellátása javításának tervét. az otthonalapítás súlyos gondjának enyhítésére újabb megoldásokat kell keresni. a tanácsszervek kiemelt feladatává tették, hogy az v. ötéves tervre előirányzott, az ifjúság nevelését, művelődését és sportolását szolgáló létesítmények késedelem nélkül felépüljenek; pécsen a megyei művelődési és ifjúsági központ, a komlói uttoróttábor, orfűn a kirándulóközpont.

baranya megye tanácsa és kisz bizottsága a közös feladatok sikeres végrehajtása érdekében öt évre szóló együttműködési szerződést kötött./mti/

--

- 43 -

16.20 bh

1630

bb 57. a 25. színház salgótarjánban

vid ká bh hgy

1976. november 15.

három napig salgótarjánban vendégszerepel a budapesti 25. színház együttese. programját hétfőn a salgótarjáni szakmunkásképző intézetben kezdte, rendkívüli irodalomóra című műsorával. este a józsef attila művelődési központban molliére-örkény: zsugori uram, telhetetlen fősvény ember című komédiáját adták elő.

az együttes szerdán este bartsch-krtschyl: a has című darabjával bucsuzik salgótarjáni közönségétől./mti/

--

bb 58. amatőr képzőművészek kiállítása salgótarjánban

vid ká bh hgy

1976. november 15.

Lizsnyánszky erzsébet a salgótarjáni malinovszkij uti általános iskola rajztanára és földi józsef, a salgótarjáni kohászati üzemek szakmunkása - mindketten a salgótarjáni amatőr képzőművész stúdió tagjai - közös kiállításon szerepelnek a salgótarjáni kohász művelődési központban. a tárlatot, amelyen hatvan olajképüket, akvarelljüket és rajzukat állították ki, hétfőn nyitották meg./mti/

--

bb 59. magyar-szovjet barátsági napok kezdődtek győrött

vid ká bh hgy

1976. november 15.

magyar-szovjet barátsági napok kezdődtek hétfőn győrött. az ünnepélyes megnyitót a közlekedési és távközlési műszaki főiskolán tartották, amelyen részt vett ivan vasziljevics szalimon, a szovjet baráti társaságok szövetségének magyarországi képviselője, a szovjetunió nagykövetségének tanácsosa, és vladiszlav georgijevics szergejev, a szovjet kultúra és tudomány háza igazgatója.

/folyt. köv./

- 44 -

16.25 bh

16<sup>30</sup>

bb 59. /magyar-szovjet.... folyt./ bh

a négynapos eseménysorozat gazdag programjában fotókiállítások nyílnak szovjet-litvániáról, leningrádról és kamcsatkáról, grafikai kiállításon mutatják be a lett ex libriseket, a józsef attila általános iskolában utörök és pionirok, a szomszédos művelődési házban pedig barátsági est keretében szovjet és magyar fiatalok találkoznak. a kisfaludy károly könyvtárban a mai szovjet irodalomról hangzik el előadás, majd megnyitják az ukrán népművészeti tárgyak bemutatóját.

a szovjet vendégek találkoznak a richards finomposztógyárban azokkal a brigádokkal, amelyek szovjet tudósok, művészek és politikusok nevét viselik. a petőfi sándor ifjúsági házban kerekasztal-beszélgetésre hívják a szovjetunióban végzett ösztöndíjasokat. a megyei kisz iskolán fórumot rendeznek, amelynek az szkp 25. kongresszusa lesz a témája./mti/

--

bb 60. dr. vas tiber kitüntetése

zsu zs bh hgy

1976. november 15.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa dr. vas tibornak, az állam és jogtudományok kandidátusának, az ötvös loránd tudományegyetem egyetemi tanárának több évtizedes oktató-nevelő és tudományos munkássága, valamint munkásmozgalmi tevékenysége elismeréséül nyugállományba vonulása alkalmából a munka vörös zászló érdemrendje kitüntetéssel adományozta. a kitüntetést losonczy páál, az elnöki tanács elnöke adta át. jelen volt a kitüntetés átadásánál cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, és dr. gosztonyi jános, oktatási minisztériumi államtitkár./mti/

--

bb 62. politikai ismeretterjesztő hét hajdu-biharban

vid fm bh hgy

1976. november 15.

a tudományos ismeretterjesztő társulat rendezésében hétfőn politikai ismeretterjesztő hét kezdődött hajdu-bihar megye városában és nagyközségeiben,

az ismeretterjesztő héten több mint ötven - zömében belpolitikai kérdésekkel foglalkozó - előadás hangzik el./mti/

--

- 45 -

16.30 bh

16<sup>45</sup>

bb.61. szakmák a kiskunsági fiataloknak - pályaválasztási kiállítás kecskeméten

vid-/fm/fé hgy

1976.november 15.

a bács-kiskun megyei pályaválasztási hetek alkalmából hétfőn szakmaismertető kiállítás nyílt a kecskeméti megyei művelődési központban. dr.kőrös gáspár, a kecskeméti városi pártbizottság első titkára méltatta a pályaválasztási akció jelentőségét. hangsúlyozta, hogy kecskemét, az egykori mezőváros ipari várossá fejlődött és ez új követelményeket támaszt a szakemberképzéssel szemben. évről-évre növelni kell a jól képzett szakmunkások arányát. az idei kiállításon 33 szakmát mutatnak be a kiskunsági fiataloknak, nyersanyagok, munkaeszközök, félkész- és késztermékek segítségével, valamint gazdag fotóanyaggal. elsősorban a kevésbé divatos szakmákra hívják fel a figyelmet. kecskeméten az építőipar, a nyomdaipar, a vas- és fémipar, továbbá az élelmiszeripar, valamint a vendéglátóipar és a kereskedelem várja a legtöbb fiatalot. a kiállítás idején a helyszínen üzemi, vállalati napokat rendeznek, amelyeken szakemberek adnak részletes tájékoztatást munkahelyükről./mti/

--

bb.63. pályaválasztási napok és kiállítás

i me/s/zs/fé hgy

1976.november 15.

pályaválasztási napok kezdődtek hétfőn a xi.kerületben: 12 nagyüzem - köztük az április 4.gépipari művek, a beloi-annisz híradástechnikai gyár, a csepel művek híradástechnikai gépgyára, a csőszereelőipari vállalat, a gamma művek - a fővárosi művelődési házban kiállításon mutatja be a termelés folyamatát, termékeit s azt, hogy milyen szakmákat választhatnak a fiatalok. fotókkal illusztrált kiadványaikban a szakemberképzés lehetőségeit ismertetik. a kerületbeli általános iskolák tanulóit, elsősorban a vii.és a viii. osztályosokat várják a kiállításra./mti/

--

-46-

bb.64. szeb-horvát irodalmi estek

i ró/s/fé hgy

1976.november 15.

a magyar írók szövetsége és a jugoszláv írószövetség közötti munkaterv alapján jugoszláv írőküldöttség tartózkodott hazánkban. a vendégeket garai gábor, az írószövetség főtítkára fogadta. a jugoszláv írók - stejpan jaksevac zágrábi, slobodan markovic belgrádi és pavle jankovic ujvidéki költő - a hazánkban élő horvát és szerb lakosság számára rendezett irodalmi esteken vettek részt. a magyarországi délszlávok demokratikus szövetsége szervezésében a tököli művelődési ház könyvtárában, a százhalombattai művelődési ház szerb klubjában, majd a budapesti damjanich jános szerb-horvát diákotthonban olvastak fel műveiből. az alkotókat vujicsics sztojan kritikus, műfordító mutatta be a hazai délszláv nemzetiségi közönségnek./mti/

--

bb.65. megszűnt a vizkorlátozás pécsett

kvid-fm/fé hgy

1976.november 15.

pécsett hétfőn megszűnt a vizkorlátozás. mint ismeretes, a múlt hét elején az alsó duna-szakasz ammónium-szennyeződése miatt a mohács-pécs közötti távvezetéken érkező duna-víz kizárták a lakossági ellátásból. így jóval kevesebb ivóvízből kellett gazdálkodni a mecsekaljai városban. közben a szennyeződési hullám levonult. a távvezeték, a tározót és ülepítőmedencéket kitisztították, fertőtlenítették. a dunából érkező víz ismét megfelel azoknak a követelményeknek, amelyeket a lakossági ellátásban az egészségügyi hatóság előír. minden tilalmat feloldottak, a százhatvanezer lakosu városban ismét a megszokott rendben történik a vizellátás.

a rendkívüli vizellátási helyzetben derekas munkát végeztek a pécsi vízmű dolgozói. négyszáz embert mozgósítottak erre a feladatra, egyszerre átlagosan másfélszázan dolgoztak éjjel-nappal, hogy enyhítsenek a gondokon. így például 24 tartálykocsi hordta a vizet az ellátatlan területekre, összesen 5700 köbméter vizet szállítottak járműveken. annak ellenére, hogy a vízkészlet egyharmada hiányzott, az egészségügyi intézményekben percnyi nyomáshiány sem volt. ez azt igényelte, hogy a vizet a legkülönbözőbb módokon és rendszereken keresztül ,,tereljék,,.

a vízmű dolgozói továbbra is fokozott figyelemmel ügyelnek arra, hogy az újból telített vezetékhalózatban váratlan üzemi zavar ne keletkezzék./mti/

16.40/fé

--  
-47-

17<sup>00</sup>

bb.66. magyar lap finn nyelven

sl/gk/fé hgy

1976.november 15.

urho kekkonennek, a finn köztársaság elnökének magyarországi látogatása alkalmából megjelent a magyar kereskedelmi kamara lapjának, a new hungarian exporternek finn száma. a lap foglalkozik az országaink közötti gazdasági kapcsolatokkal, a két ország kereskedelmi kamarái közötti együttműködéssel, a transelektro finnországi szállításaival, a magyar zöldség és gyümölcs, a vegyipari gépek, lakberendezések exportjával és a butoripari kapcsolatokkal. méltatja a magyar részvételt a helsinki nemzetközi vásáron, foglalkozik finn tárgy magyar bélyegekkel, az idegenforgalommal és országaink kulturális kapcsolataival./mti/

--

bb.67. november végén: összeül a varsói szerződés politikai tanácskozó testülete embargós 18.30 óráig!

-----  
zsu/fé zs la

1976.november 15.

összehívták a varsói szerződés tagállamai politikai tanácskozó testületének ülését. az előzetes megállapodásnak megfelelően 1976.november végén bukarestben tartják a varsói szerződés tagállamai politikai tanácskozó testületének következő ülését./mti/

--

bb.68. norvég, dán és finn szakszervezeti vezetők magyarországi tárgyalásai

sl/gg/fé la

1976.november 15.

timmer józsef, a szot titkára fogadta thor aspengrent, a norvég szakszervezeti szövetség és thomas nielsent, a dán szakszervezeti szövetség elnökét, valamint ilkka m.erich-et, a finn szakszervezetek központi szövetségének titkárát. a találkozón a nemzetközi szakszervezeti kapcsolatok fejlesztéséről és a nemzetközi szakszervezeti mozgalom időszerű kérdéseiről cseréltek véleményt. a norvég, dán és finn szakszervezeti vezetők elutaztak magyarországról./mti/

16.50/fé

--  
-48-

140

bb.70. befejeződtek a magyar-csehszlovák szakszervezeti tárgyalások - hazaérkezett a magyar küldöttség

sl/gg/fé la

1976.november 15.

gáspár sándornak, az mszmp pb tagjának, a szakszervezetek országos tanácsa főtitkárának vezetésével a csehszlovák forradalmi szakszervezeti mozgalom központi tanácsa meghívására november 11-15-ig magyar szakszervezeti küldöttség tartózkodott a csehszlovák szocialista köztársaságban.

a magyar szakszervezeti vezetők tárgyalásokat folytattak a csehszlovák szakszervezetek küldöttségével. az elvtársi és baráti légkörben lefolyt tanácskozások során a két küldöttség tájékoztatta egymást a szakszervezeteik előtt álló feladatokról és véleményt cserélt a nemzetközi szakszervezeti mozgalom kérdéseiről. a küldöttségek megleléssel állapították meg a szakszervezeti mozgalmaik között egyre bővülő termékeny együttműködést és azt az elkötelezettségüket, hogy tovább folytatják erőfeszítéseiket a nemzetközi szakszervezeti mozgalomban jelentkező egységtörekvések erősítése érdekében.

a magyar küldöttséget fogadta dr.gustáv husák, a csehszlovák szocialista köztársaság elnöke, a cskp kb főtitkára.

a szot küldöttsége látogatást tett több ipari és mezőgazdasági üzemben. a küldöttséget fogadta l.ábrahám, a szlovák szakszervezeti tanács elnöke, valamint p.colotka, a szlovák kormány elnöke.

a magyar szakszervezeti küldöttség hétfőn hazaérkezett. a kelet pályaudvaron földvári aladár, a szot elnöke és a szot titkárság tagjai fogadták. jelen volt dr.václav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete./mti/

--

bb.73. amatőr képzőművészek kiállítása dunaujvárosban

vid-/fm/fé la

1976.november 15.

az ózdi „derkovits gyula,, képzőművészeti kör és a dunaujvárosi „munkácsy mihály,, képzőművészeti kör tagjai közös kiállításon mutatkoztak be dunaujvárosban. a hétfőn megnyílt tárlaton csaknem százhusz festmény, grafika, kisplasztika látható.

a kiállításon a szocialista brigádtagok részére naponta tárlatvezetést tartanak./mti/

16.55/fé

--  
-49-

170

bb 69. sikeres könyvaukcio

i ro tr bh la

1976. november 15.

sikeres volt a könyvárverés - több mint 860 ezer forintért, kikiáltási árak mintegy két és félszereséért keltek el az általam könyvterjesztő vállalat antikvár könyvaukciojának darabjai. nőtt a magánvásárlók száma; amíg korábban körülbelül azonos mértékben vásároltak a közületekkel, most az árverezésre bocsátott könyvek mintegy 65-70 százalékát egyéni gyűjtők vásárolták meg. néhány könyv iránt különösen nagy érdeklődés nyilvánult meg, így például a tudományos gyűjtemény iránt. rendkívül keresettek voltak a modern költők - józsef attila, tóth árpád, radnóti miklós és mások - kötetei, valamint a folyóiratok. szembetűnő volt a szakjellegű munkák iránti felfokozott kereslet is.  
/mti/

--

bb.71. lodzi testvérvárosi küldöttség szegeden

vid ká bh la

1976. november 15.

a lengyelországi lodzból testvérvárosi küldöttség érkezett hétfőn szegedre klemens kuratkowskinak, a lodzi városi pártbizottság titkárának vezetésével. a vendégek négy napig tartózkodnak csongrád megyében, ipari- és mezőgazdasági üzemeket, kereskedelmi vállalatokat keresnek fel, ismerkednek a párt-szervezetek gazdaságpolitikai irányító munkájával. a küldöttség tagjait fogadta dr. komócsin mihály, a csongrád megyei pártbizottság első titkára, dr. perjesi lászló, a csongrád megyei tanács elnöke és bódi györgy, a kisz csongrád megyei bizottságának első titkára./mti/

--

bb 72. az nc-szerszámgépeké a jövő - szeminárium esztergomban

vid fm bh la

1976. november 15.

nagyhirű hazai vállalatok, mint például a videoton, vagy az országos bányagépgyártó vállalat műszaki dolgozói, valamint a budapesti műszaki egyetem tanárai ,, ültek iskolapadba,, hétfőn esztergomban. a szim esztergomi marógépgyárának és a gépipari tudományos egyesület városi szervezetének rendezésében megkezdődött az ugynevezett nc-szeminárium. hallgatói olyan helyen dolgoznak, ahol már alkalmazzák a numerikus vezérlésű szerszámgépeket, vagy anyagilag és műszakilag is felkészültek e modern technika fogadására.

/folyt. köv./

- 50 -

17.00 bh

17.30

bb 72. /az nc-szerszámgépeké ... folyt./ bh

az esztergomi gyárban az idén a termelés 44 százalékát képviselik ezek a franciaországból vásárolt licenc alapján készülő számjegyzérlésű gépek, de az ötéves terv végére 70-75 százalékra nő az arányuk. a szeminárium résztvevői megismerkednek az új gyártmányok elméleti tudnivalóival, és nemcsak termelésüket tekintik meg, hanem alkalmazásukat is. az esztergomi üzemben ugyanis már most is több, az év végére pedig 10 saját gyártmányú nc-gép dolgozik majd. ezek az önműködő gépek többfajta üzemi tevékenység automatizálásával jelentősen megrövidítik a megmunkálási időt, és gyártás közben önmaguk ellenőrzik a tökéletes pontosságot. kezelésük nagy szakértelmet kíván, de különösen nagy szaktudást igényel a gyártás előkészítése és programozása.

az esztergomi gyár a jövőben évente megrendezi az nc-szemináriumokat./mti///

bb 74. magyarországon ülésezik a kgst vaskohászati állandó bizottsága

sz gk ie bh la

1976. november 15.

kedden kezdődik a kgst vaskohászati állandó bizottságának 48. ülése miskolc-tapolcán. az ülésen a kgst-tagországok és jugoszlávia delegációi, valamint megfigyelőként az ENSZ európai gazdasági bizottsága acél-bizottságának, az intermetall-irodának, továbbá a vietnami szocialista köztársaságának a képviselői vesznek részt. az ülés napirendjén szerepel a kgst-tagországok egyeztetett többoldalú integrációs intézkedési tervében foglaltak teljesítése. szó lesz a kgst-tagországok együttműködésének fejlesztéséről az alapanyag és energia-ellátásban. a delegációk vaskohászati szabványosítási ajánlásokat terjesztenek elő, megvitatják a vaskohászati termelési folyamatok automatizált irányításának helyzetét a kgst-tagországokban és jugoszláviában. az ülés ideje alatt a résztvevők meglátogatják a lenin kohászati műveket és az ózdi kohászati üzemeket./mti/

--

- 51 -

17.20 bh

18.30

bb.75. képzőművészeti kiállítás a magyar néphadseregről

t da/zs/fé la

1976.november 15.

a magyar néphadsereg politikai főcsoportfőnöksége és a magyar képzőművészek szövetsége által meghirdetett pályázatot anyagából nyílt kiállítás hétfőn a néphadsereg központi klubjában. csorba géza, a kulturális minisztérium képzőművészeti osztályának vezetője nyitotta meg a kiállítást, amelynek címe: a mi hadseregünk. a bemutatott pályaművek - táblaképek és grafikák - jelentős részét a honvédelmi minisztérium megvásárolta. az érdeklődők november 25-ig tekinthetik meg a kiállítást./mti/

--

bb.76. képzőművészeti kiállítás diákkolégiumban

vid-/ká/fé la

1976.november 15.

a fiatalok izlésformálására a miskolc-perecesi középiskolai kollégiumban tavaly kezdődtek meg a képzőművészeti tárlatok. a diákotthon vezetősége és diáktanácsa a miskolci művésztelepen élő és alkotó képzőművészeket hívta meg, akik munkájukból kiállítást rendeztek.

a rendezvénysorozat keretében hétfőn nyílt meg a miskolc-perecesi kollégiumban a miskolcon élő művészházaspár, nagygy. margit textilművész és varga miklós szobrászművész tárlata, amelyen megközelítőleg félszáz alkotásukat mutatják be. a kiállítás a tizedik kollégiumi tárlat./mti/

--

bb.77. aczél györgy látogatása kőbányán

gg/fé/la

1976.november 15.

aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese hétfőn kőbányára látogatott. a látogatásra elkísérte király andrásné, a budapesti pártbizottság titkára, és dr.orbán lászló, az országos közművelődési tanács elnöke.  
/folyt.köv./

-52-

1900

bb.77. / aczél györgy ...folyt/fé

a vendégeket szakali józsef, a kerületi pártbizottság első titkára fogadta és tájékoztatta kőbánya gazdasági, politikai helyzetéről.

délelőtt aczél györgy részt vett és felszólalt a x.kerületi pártbizottság kibővített ülésén. beszédében az időszaki bel- és külpolitikai, valamint ideológiai, művelődéspolitikai kérdésekkel foglalkozott.

délután a kerület vezetőinek társaságában kőbánya új létesítményeivel ismerkedett. ellátogatott az újhegyi uti lakótelepre, ahol megtekintette az átadás előtt álló munkásoklakásokat, az új iskolát, majd felkereste a bajcsy zsilinszky kórházat./mti/

--

bb.78. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

fé la

1976.november 15.

35. befejeződtek a bányász kulturális hetek tatabányán
36. névadójukra emlékeztek a székesfehérvári münnich ált.isk. tanulói
37. öregek napközi otthona székesfehérvárott
38. ifjúsági áruház székesfehérvárott
39. sajtótájékoztató az aufbau verlag kiállításáról
40. németh károly beszéde /embargós!/  
41. felavatták devecseri gábor síremlékét
42. megkezdte munkáját a fogyasztási szövetkezetek kongresszusa
43. pályaválasztási hetek szabolcs megyében
44. nyitott kapuk
45. abc áruház budaörsön
46. doktorráavatás a bme-n
47. befejeződött az őszi nagyhalászat
48. intermetall vaskohászati termékcsere értekezlet
49. gépkocsivezetők jutalmazása
50. meghibásodott a sárvári rába-híd
51. oktatástechnikai szakemberek tanácskozása veszprémben
52. halászlé ujitás
53. négy hónapos előny dunaujvárosban
54. bolgár pártmunkásküldöttség magyarországon
55. istállótüz gelsén
56. a baranya megyei tanács és kisz bizottság együttműködése
57. a 25.színház salgótarjánban
58. amatőr képzőművészek kiállítása
59. magyar-szovjet barátsági napok győrött
60. dr. vas tiber kitüntetése  
/folyt.köv./

-53-

1910

bb.78./ hirjegyzék ...folyt/fé

61. pályaválasztási kiállítás kecskeméten
62. politikai ismeretterjesztő hét hajdu-biharban
63. pályaválasztási napok és kiállítás
64. szerb-horvát irodalmi estek
65. megszűnt a vizkorlátozás pécsett
66. magyar lap finn nyelven
67. összeül a varsói szerződés politikai tanácskozó testülete /18.30 -ig embargós!/  
68. norvég, dán és finn szakszervezeti vezetők magyarországon
69. könyvaukción
70. befejeződtek a magyar-csehszlovák szakszervezeti tárgyalások
71. testvérvárosi küldöttség szegeden
72. nc-szeminárium esztergomban
73. amatőr képzőművészek kiállítása dunaujvárosban
74. magyarországon ülésezik a kgst vaskohászati áb
75. képzőművészeti kiállítás a néphadseregről
76. kiállítás a diákkollégiumban
77. aczél györgy látogatása kőbányán
78. hirjegyzék /mti/

--

bb 79. halálos gázolás szombathelyen

gy tr bh la

1976. november 15.

szombathely belterületén egy kijelölt gyalogátkelőhelyen pék lászló 28 éves gépkocsivezető, helyi lakos tehergépkocsival halálra gázolta özv. pék jánosné 87 éves nyírdijast, szombathelyi lakost. a rendőrség pék lászlót előzetes letartóztatásba helyezte./mti/

-.

bb 80. jubileumi zenei napok nagykanizsán

vid ká bh la

1976. november 15.

a nagykanizsai állami zeneiskola fennállásának 50. évfordulóját egyhetes zenei rendezvénysorozattal ünneplik. az új városi művelődési központban, a zeneiskolában és a városi uttörőházban zajló gazdag program hétfőn kezdődött. bánki józsef zongoraművész közreműködésével a városi szimfonikusok adtak hangversenyt.

megrendezik a lenti, a zalaegerszegi, a zalaszentgróti és nagykanizsai zeneiskolák növendékeinek hangversenyét, a város általános iskoláinak énekkari hangversenyét, majd november 20-án kocsis zoltán zongoraművész hangversenyével fejeződik be a jubileumi zenei rendezvénysorozat./mti/

--

- 54 -

18.55 bh

18.55

bb 81. ,, maribori hét,, szombathelyen

vid mmé fm bh la

1976. november 15.

„maribori hét,, nyílt hétfőn szombathelyen. a vas megyével szomszédos szlovén szocialista köztársaság második legnagyobb városa egy héten át sokoldalúan mutatkozik be a nyugat-magyarországi megyeszékhelyen. izelítőt kapnak a szombathelyiek a több mint 100 ezer lakosu szlovén város gazdasági, társadalmi, kulturális életéből.

a rendezvényre szlovén küldöttség érkezett rudi csacsinovic, a szlovén szocialista köztársaság végrehajtó bizottságának alelnöke vezetésével. dr. gonda györgy, a vas megyei tanács elnöke fogadta a delegációt. a fogadáson jelen volt dr. vitomir gasparovic, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság magyarországi nagykövete.

a művelődési és sportházban gyurácz jános, szombathely-, illetve rode vitja, maribor tanácsának elnöke nyitotta meg a ,, maribor bemutatkozik,, eseménysorozatot.

a művelődési és sportházban képzőművészeti kiállítás nyílt, amelyen 21 maribori művész festményei, grafikái és szobrai tekinthetők meg. a bartók-teremben a maribori egyetem ,, borisz kraigher,, vegyeskara adott hangversenyt./mti/

--

bb 82. időjárásjelentés

bh la

1976. november 15.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn este:

borult, hűvösebb idő

várható időjárás kedd estig:

jobbára borult, párás, a reggeli órákban helyenként ködös idő. sokfelé esővel. mérsékelt, időnként élénk, a dunántulon helyenként erős nyugati, északnyugati szél. a nappali felmelegedés kissé gyengül. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 6-11 fok között.  
/mti/

--

- 55 -

19.00 bh

19.00

bb.83. munkában a beázott fővárosi telefonkábelek megjavításáért

t gy/fe/fé la

1976.november 15.

az esőzések miatt hétfő reggelre több mint ezer telefonállomás némult el szerte a fővárosban. a javítóbrigádok napközben több mint 600 állomást tettek üzemképesé. így pesterzsébeten a ferenc központ területén megjavítottak 110 telefonállomást, elhárították a krisztina központhoz tartozó 450 beázott vonal hibáját.

hétfő estére mégis 900-ra emelkedett a néma telefonok száma. napközben további 150 pesterzsébeti lakásban romlott el a telefonvonal, s Óbudán 150 hibát jelentettek be, Lágymányos központ területén pedig mintegy félezer állomás mondta föl a szolgálatot a további esőzések miatt./mti/

-.-

bb.42. / megkezdte munkáját a fogyasztási ...2.folyt/fé

a vitában felszólalt németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára.

/ németh károly beszédét mai bb 40-es kiadásunkon közöltük, az e m b a r g ó t az alábbi javításokkal feloldjuk:/

az első bekezdés második sorától: ... üdvözlését és jókívánásait, külön köszöntötte a mozgalom alapító tagjait a

szövetkezetek veterán harcosait, majd így folytatta...

az utolsó bekezdés harmadik sorától:... elismerésre méltó az a fejlődés, amelyet a lakosság áruellátásában, a kereskedelmi hálózat bővítésében, a kereskedelem kulturált

ságának ... / a ,,nagyszerű,, szó kimarad/

az első folytatás második és harmadik bekezdése közé kérjük a következőket beírni: ezután méltatta az utóbbi évek társadalmi-gazdasági fejlődését, majd így folytatta: figyelmünket most...

/folyt.köv./

19.30/fé

-56-

1976

bb.42. / megkezdte munkáját a fogyasztási ...3.folyt/fé

a második folytatás alulról számított második bekezdésének második sorában: ...a beszámoló az eredményekkel együtt feltárják a ...

a harmadik folytatás második sorában: ... átalakításához kapcsolódik, de fontos...

a harmadik folytatás utolsó két sorában: ... fontos népgazdasági, tehát szövetkezeti program is.

a negyedik folytatás 7.sorában: ... gazdaságokkal, vállalatokkal és az ipari...

a második bekezdés utolsó előtti sorában:.... kölcsönös nyújtásával az eddigieknél is hatékonyabban.../

az első napi tanácskozáson jean delattre, a 300 millió szövetkezőt képviselő szövetkezetek nemzetközi szövetségének központi bizottsága és a francia szövetkezeti központ nevében üdvözölte a kongresszusi a .g. jasin, a centroszozuz elnök-helyettese a szovjet fogyasztási szövetkezetek 63 millió tag-ságának testvéri üdvözlését tolmácsolta. az osztrák, a bolgár, a csehszlovák, a finn, az izlandi, a kubai, a lengyel, az ndk-beli, a nyugatnémet, a norvég, a román valamint az észak-francia bányavidéki szövetkezőknek a kongresszuson résztvevő delegátusai írásban fejezték ki jókívánásaikat. írásos üdvözlést küldött angliából a brit szövetkezeti szövetség.

a vitában felszólalt s.hegedüs lászló, a hazafias népfront országos tanácsának titkára és szilágyi lajos építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes is.

a kongresszus kedden reggel ismét plenáris ülésen folytatja a vitát, majd kezdetét veszi az ágazati szekciók tanácskozása./mti/

19.35/fé

-.  
-57-

1976

bb.84. hazaérkezett angolából a magyar küldöttség

la/zs/fé la

1976.november 15.

hétfőn este hazaérkezett az angolai népi köztársaságból jakab sándor, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának tagja, a kb osztályvezetője és rácz pál, a központi bizottság tagja, külügyminisztériumi államtitkár, akik résztvettek az ország függetlensége kikiáltásának első évfordulója alkalmából luandában rendezett ünnepségeken.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren garai róbert külügyminiszter-helyettes és nagy tibor, a kb osztályvezető helyettese fogadta./mti/

-.-

bb.85. olasz pártmunkás-küldöttség érkezett budapestre

s/zs/fé la

1976.november 15.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására hétfőn budapestre érkezett az olasz kommunista párt pártmunkásküldöttséget, (elmi marino) a központi bizottság tagja vezetésével. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren lendvai istván, az mszmp kb osztályvezető-helyettese fogadta./mti/

-.-

bb.86. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

fé la

1976.november 15.

- 79. halálos gázolás szombathelyen
- 80. jubileumi zenei napok nagykanizsán
- 81. „maribori hét”, szombathelyen
- 82. időjárásjelentés
- 83. beázott telefonok
- 84. hazaérkezett angolából a magyar küldöttség
- 85. olasz pártmunkásküldöttség érkezett budapestre
- 86. hírjegyzék/mti/

-.-  
-v é g e-  
-58-

21.15/fé

21.30

készült az mti belföldi szerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője : burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy  
szerkesztő: koncz antal,  
lakatos erzsébet

**MTI**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

k e d d

bb 1. az új ügyfélfogadási rend városi tapasztalatai

i don pr bh hgy

1976. november 16.

tapasztalták: még mindig sokan keresik fel a régi ügyfélfogadási időben a tanácsokat, viszont a hétfő délutáni fogadóórák szinte „ügyfélmentesen”, peregnék a fővárosban. szép számmal kopogtatnak munkaidőben, jóllehet az idén július 1-től érvényes új félfogadási rend azért született, hogy a tanácsok jobban alkalmazkodjanak a dolgozók idejéhez, hogy az ügyfelek munkaidő után is felkereshessék a tanácsi szerveket.

az új rend szerint - mint ismeretes - a fővárosi és a kerületi tanácsok szakigazgatási szervei hétfőn nem délelőtti fogadják az ügyfeleket, mint korábban, hanem 13,30 órától 18 óráig, vagyis nyújtott munkaidőben. szerdán teljes munkaidőben, 8.30 -tól 17 óráig, pénteken 8.30 órától 12 óráig állnak az ügyfelek rendelkezésére.

/folyt. köv./

-1-